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Milí Opavané,
vítejte u listopadového vydání radničního 
zpravodaje Hláska. Podzimní, nádherně 
zbarvená krajina přímo vybízí k procházkám, 
a až se z nich vrátíte, můžete si u šálku něče-
ho teplého v klidu prolistovat toto číslo. Co 
jsme pro vás tentokrát připravili?

Jedním z hlavních symbolů povodní byl most 
na Ratibořské ulici. O to větší mám radost, 
že se stavba nového mostu blíží do finále  
a 23. listopadu po něm vyjedou první auta. 
Pro Opavu je to nesmírně důležitá zpráva – 
s dokončením této stavby totiž končí i řada 
dopravních omezení, a to jak v automobilo-
vé a pěší dopravě, tak i v MHD. Za skvěle od-
vedenou práci patří velké poděkování Ředi-
telství silnic a dálnic ČR i stavebním firmám,  
s nimiž byla spolupráce na výbornou.

S povodněmi souvisí i druhé téma, kterému 
se chci věnovat. Do finále už míří také většina 
popovodňových oprav. Dnes máme oprave-
ny všechny školy a školky – výjimkou je pou-
ze tělocvična na Mařádkově ulici, kterou čeká 

rozsáhlá rekonstrukce – a hotovo je i u na-
prosté většiny tělocvičen, hřišť a sportovišť. 
Nyní se zaměřujeme na opravy cyklostezek 
podél řeky a dalších míst. Děláme vše pro to, 
aby co nejdříve zmizely i poslední stopy loň-
ské katastrofy.

Velkou pozornost vyvolala také výměna části 
lamp veřejného osvětlení či změny v systému 
parkování. U obou projektů pečlivě vyhodno-
cujeme všechny podněty i připomínky a tam, 
kde to půjde, provedeme úpravy. Už nyní víme, 
že místa, kde je v noci skutečně velká tma, 
doplníme o další osvětlení – jedná se zhruba  
o 40 lokalit. Drobné úpravy čekají i nový systém 
parkování, aby co nejlépe vyhovoval potře-
bám všech občanů. Je ale třeba si uvědomit, že  
v Opavě připadá na každou tisícovku obyvatel 
zhruba čtyři sta aut. Přesto hledáme další mož-
nosti parkování, a to včetně případné výstavby 
dalších parkovacích domů. 

Na závěr bych se rád zmínil o významném ju-
bileu jedné z největších osobností, která po 
desetiletí utváří kulturní tvář našeho města. 

Každé setkání s Karlem Kosterou je pro mě 
nesmírně inspirativní. Je to člověk, který do-
kázal opravdu mnoho a zůstává aktivní i v 
pokročilém věku. Je neuvěřitelně skromný a 
pokorný. Bylo pro mě velkou ctí osobně mu 
popřát k jeho neuvěřitelným devadesátinám 
hodně zdraví, sil a pozitivní energie, se kte-
rou si ho vždy spojuji.

Přeji vám příjemné podzimní dny. 

Tomáš Navrátil, primátor
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KLÍČOVÁ FAKTA
hmotnost nové konstrukce: 1 800 tun
rychlost nasouvání: ≈ 3 m/h po ocelových válečcích na kolejích
výška oproti původnímu mostu: +0,5 m (odolnost vůči velké vodě)
životnost konstrukce: ~100 let, dimenzováno minimálně na stoletou vodu
beton: 580 m³

předpoklad zprovoznění pro řidiče: druhá polovina listopadu
denní intenzita dopravy v úseku: až 19 000 vozidel
odhad nákladů: ~55 mil. Kč
Uzavírka zkrácena z původně uvažovaných až 8 měsíců na cca 2 měsíce.

Nový most na Ratibořské je na svém místě

V Kateřinkách se odehrál inženýrský vý-
kon, který v tuzemských podmínkách 
nebývá běžný. Stavbaři přesunuli do 

finální polohy novou ocelovou konstrukci 
mostu na Ratibořské ulici, kolos o hmotnos-
ti 1 800 tun. Posun probíhal po ocelových 
válečcích na kolejích zhruba třímetrovým 
tempem za hodinu a s mikropřesností mi-
limetr po milimetru. Operace navázala na 
práce probíhající vedle mostního provizoria, 
které po loňské povodni drželo dopravní ob-
služnost v daném úseku. Nyní se konstrukce 
fixuje, napojují se izolace, vozovka a tech-
nické vybavení a upravuje se okolí, zejména 
Kolofíkovo nábřeží, které se výškově dorovná  
k nové niveletě.

Nový most byl v neděli 5. října nasunut na 
místo a harmonogram se daří držet. „Všech-
ny termíny se dodržují, takže věříme, že okolo 
23. listopadu na most vyjedou první auta,“ řekl 
radní pro dopravu Petr Popadinec. Podle Ře-
ditelství silnic a dálnic ČR budou u mostu po-
kračovat drobné dokončovací práce, vozidla 
i chodci však už budou moci most využívat.

Nový most je navržen tak, aby ustál povod-

ňové scénáře, které původní konstrukci loni 
zničily. Oproti předchůdci je o půl metru 
výše a mírně klenutý, což zlepšuje průtočný 
profil a odolnost vůči velké vodě. Na stavbě 
se využilo 580 kubíků betonu a projekt je di-
menzován s životností v řádu sta let. Původ-
ně se uvažovalo až o osmi měsících uzavírky, 
zvolená technologie nasouvání ale umožnila 
přerušení dopravy zkrátit zhruba na dva mě-

síce, což je důležitá úleva pro část města, kde 
běžně projede až devatenáct tisíc vozidel 
denně.

Primátor Tomáš Navrátil oceňuje, že i při 
nevyhnutelných omezeních směřuje stavba  
k výsledku, který má městu vydržet na dlou-
há desetiletí. „Jsme rádi, že se dobu uzavír-
ky podařilo významně zkrátit. Výsledkem je 
nový, vyšší a odolnější most, který má sloužit 
další desítky let.“ Doprava je dočasně vede-
na po oficiálních objízdných trasách, Ko-
lofíkovo nábřeží je svedeno na Fügnerovu 
ulici bez možnosti parkování, pěší využívají 
lávku mezi Vodní a Partyzánskou a změ-
ny se dotýkají i několika linek MHD. Podle 
radního Petra Popadince objížďky překva-
pivě fungují a výraznější zpoždění se tvoří 
hlavně v odpoledních špičkách kolem třetí 
a čtvrté hodiny, v ostatních hodinách tolik 
dopravních problémů kvůli uzávěrce Rati-
bořské není.	 (rok)

Ve Sněmovně bude jen jeden Opavan

Jediným poslancem z Opavy v nově zvo-
lené Poslanecké sněmovně bude Igor 
Hendrych (ANO), který obhájil svůj man-

dát. Z Opavska usednou do lavic Sněmovny 
ještě Monika Brzesková (KDU-ČSL, kandidát-
ka SPOLU), starostka Kravař, a Karin Gajdová 
(ANO), vysokoškolská pedagožka a předsed-
kyně představenstva Letiště Leoše Janáč-
ka Ostrava. Lídr kandidátky SPOLU Zbyněk 
Stanjura tentokrát svůj mandát neobhájil.

Volební výsledky v Opavě v podstatě kopí-
rovaly celostátní trend. Hnutí ANO zde zvítě-

zilo se ziskem 11 390 hlasů  
(38,98 %), následovala ko-
alice SPOLU s 6 457 hlasy 
(22,10 %). Třetí skončil STAN 
s 2 802 hlasy (9,59 %), dále 
Piráti (2 328 hlasů, 7,96 %), 
SPD (2 230 hlasů, 7,63 %)  
a Motoristé (1 697 hlasů, 
5,80 %). Ostatní subjekty 
hranici pro vstup do Sně-
movny nepřekročily.

Celkem voliči v Opavě ode-

vzdali 29 214 hlasů, z toho 
bylo 315 neplatných. Volební 
účast dosáhla 66,69 %, což je 
nárůst oproti minulým vol-
bám, kdy činila 62,2 %.

Nejvyšší účast zaznamena-
la městská část Zlatníky se  
79,25 %, nejnižší pak nečleně-
ná část města zahrnující větši-
nu opavských okrsků (centrum, 
Kateřinky, Kylešovice, Jaktař 
aj.), kde činila 65,47 %.� (rok)

Aktuality
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Loňské povodně zaplavily velkou část 
největšího opavského sídliště Kateřinky. 
Proudu vody odolalo jen málo a divoká 

řeka poničila i své vlastní koryto a jeho oko-
lí. Jednou z částí města, která dodnes nese 
známky zářijových událostí, je také prostor 
Hozova nábřeží. A právě na něj se zaměřila 
pozornost magistrátu.

„Vedení města usiluje o zkvalitnění veřejných 
prostranství v Opavě pro své obyvatele. Jed-
ním z míst, na která se zaměřilo v rámci snahy 
o harmonické a ucelené urbanistické řešení, je 
i Hozovo nábřeží u toku řeky Opavy. Vnímá-
me, že některé části nábřeží skýtají přirozený 
potenciál k vytvoření zklidněného veřejného 
prostranství či parku s návazností na místní 
služby. Prostor zde umožní městu a veřejným 
iniciativám třeba pořádat kulturní a prodejní 
akce,“ uvedl na úvod primátor Tomáš Navrá-
til.

Řeka Opava zde tvoří přirozenou zelenou osu 
města. V minulosti tato oblast sloužila i jako 
oblíbená pěší a cyklistická trasa, než ji částečně 

změnily povodně. „Prvním krokem je vytvoření 
studie, tedy prověřit a navrhnout maximální 
zapojení vodního toku Opavy a nábřeží do živé 
urbanistické struktury města s cílem zatraktiv-
nit Hozovo nábřeží tak, aby bylo vyhledávanou 
relaxační zónou města. Studie nám stanoví 
jednotlivé funkce prostoru, definuje provozní 
a kompoziční vazby včetně prověření variant 

návrhu veřejného prostranství,“ pokračuje 
primátor. Podstatou realizace následného 
investičního projektu bude zlepšení a zkva-
litnění života obyvatel Kateřinek a nabídnutí 
pobytové plochy poblíž centra Opavy, a to 
prostřednictvím celkové revitalizace klidové 
zóny Hozova nábřeží bezprostředně navazu-
jícího na bytovou zástavbu sídliště.� (mak)

Na letošní současnou rekonstrukci  
a výměnu kanalizačního a vodo-
vodního řadu v ul. Anenská, kte-

rou zajišťují Severomoravské vodovody  
a kanalizace Ostrava, naváže město dalšími 
úpravami. 

„Náš plán zahrnuje rekonstrukci vlastní ko-

munikace, a to včetně výměny konstruk- 
čních vrstev a odvodnění, úpravu parkova-
cích míst a chodníků a dále výměnu veřejné-
ho osvětlení. Také proto jednáme o nastavení 
kanálových vpustí tak, aby nebylo třeba pak 
dělat nové výkopy nebo změny v opravené 
kanalizaci, a tím se chceme také vyhnout pří-
padnému sedání zásypu,“ popsal plány měs-

ta náměstek Vladimír Schreier s tím, že by 
se měly Technické služby Opava pustit do 
práce, jakmile to počasí po zimě dovolí. Celá 
akce se bude týkat části ulice v úseku od uli-
ce Polní po vyústění do Těšínské ulice. Ta 
tak naváže na nedávnou komplexní rekon-
strukci Komárovské ulice a přinese kvalitní 
povrch vozovky v této části města.	 (mak) 

Magistrát města Opavy má opět  
k dispozici několik svých bytů, kte-
ré nabízí zájemcům k pronájmu. 

Ti se mohou ucházet o pětici volných bytů  
v městských domech, a to ve velikosti 3+1  
v ulici Hrnčířská, 2+1 na adrese Horní náměs-
tí a v ulici Mezi Trhy a byty velikosti 0+1 na 
Krnovské a na Masarykově třídě v Opavě.

Byty jsou přidělovány formou výběrového 
řízení na principu nabídky výše měsíčního 
nájemného uvedeného za 1 m² podlahové 
plochy bytu. Tu zájemce uvede v předepsa-
ném formuláři, který získá fyzicky na po-
datelně magistrátu nebo na webu města  
www.opava-city.cz, kde jsou i další potřeb-
né informace, evidenční listy bytů, pokyny  

a podmínky. Nejnižší požadovaná výše mě-
síčního nájemného za 1 m² plochy bytu je 
stanovena na 150 Kč/m²/měsíc. Doporu-
čuje se ale uvádět nabídku na haléře (např.  
151,35 Kč) ať se nesetkají stejné nabídky od 
různých žadatelů o byt. Pořadí nabídek žada-
telů se stanoví tak, že se na nejvyšším místě 
umístí nabídka, která se nejvíce blíží nájem-
nému vypočtenému z aritmetického průmě-
ru nabídek za každý jednotlivý byt.

Kromě tradičního přehledu vlastnictví pro 
žadatele a členy společné domácnosti je nut-
né doložit čistý měsíční příjem žadatele za 
posledních 6 měsíců. Termíny prohlídek bytů 
jsou stanoveny na 12. listopadu v 9 hodin  
a 26. listopadu v 15 hodin a začínají vždy na 

adrese Hrnčířská 3. Byty si lze prohlédnout 
také virtuálně na fotkách na webu města, 
zde je rovněž evidenční list k bytu, kde jsou 
uvedeny rozměry a vybavení bytu včetně te-
oretické výše záloh za služby. 

Poslední termín pro podávání žádostí  
v obálce nadepsané „Výběrové řízení na 
byty“ je do 3. prosince do 17 hodin, místem 
odevzdání je podatelna v budově Hlásky 
(Horní náměstí 69). Otevírání obálek se usku-
teční za přítomnosti veřejnosti 8. prosince ve 
14 hodin v zasedací místnosti Rady města 
Opava v budově Hlásky (Horní náměstí 69). 
Další podrobnosti najdete na webu města, 
případné dotazy vám zodpoví na odboru 
majetku města telefonu 553 756 804.	 (mak)

Okolí řeky dostane nový charakter

Město připravuje úpravy v Anenské ulici

K pronájmu je pětice městských bytů

Aktuality



6

HLÁSKA 11/2025

Veřejné osvětlení se bude ještě doplňovat

Město Opava v posledních měsících 
přistoupilo k postupné výměně 
lamp veřejného osvětlení. Dosavad-

ní sodíková svítidla totiž dosluhují a jejich 
výroba se ukončuje. Nová LED svítidla musí 
splňovat současné normy, které kvůli omeze-
ní světelného smogu nepřipouštějí tak široký 
rozptyl světla jako dříve. Jednoduše řečeno, 
lampa může svítit jen pod sebe. Kvůli tomu 
se zúžil osvětlovaný prostor. Nové lampy tak 
nesvítí například do oken domů, což bývalo 
častým terčem stížností, nebo neosvěcují ze-
leň. Dosud bylo vyměněno přibližně 3 000 
svítidel z celkového počtu 7 500. Radnice 
však počítá s tím, že místa, kde se lidé cítí 
být ve tmě a která jsou veřejným prostorem, 
se postupně doplní o další lampy, aktuálně 
víme o 40 tmavých místech. Další lampy se 
přesměrují nebo se změní svítivost. Vzhle-
dem k nutnosti projektové přípravy však 
může jít o dlouhodobější proces.

„Město zároveň hledá další způsoby, jak zlepšit 
světelné podmínky. V rámci dotačního projek-
tu mohlo dojít pouze k výměně svítidel, nikoli 
sloupů. Ty jsou mnohdy zarostlé zelení, která 
snižuje účinnost světla. Proto budou technic-
ké služby postupně provádět ořezy tam, kde 
to bude možné,“ uvedl náměstek primátora 

Vladimír Schreier, podle kterého současná 
podoba projektu není konečná.

Na sociálních sítích se objevily názory, že 
kvůli výměně lamp vzrostla kriminalita nebo 
že motivem celé akce bylo pouze šetření. Ani 
jedno se však nezakládá na pravdě. Podle 
městské i státní policie kriminalita v Opavě 
nijak významně nevzrostla a úspora energie 
je jen vítaným vedlejším efektem, nikoli hlav-
ním důvodem projektu.

Dříve byla veřejná světla často namířena i do 
vnitrobloků, dvorů či k vchodovým dveřím. 
Město ale ze zákona zodpovídá pouze za 
nasvícení veřejně přístupných komunikací 

a prostranství, nikoli soukromých pozemků. 
Pokud tedy lidé potřebují světlo například 
u vchodu do domu, mohou si pořídit vlast-
ní svítidlo, přičemž náklady jsou v takových 
případech minimální.

Podněty k nedostatečnému osvětlení, za 
které město děkuje, jsou i nadále evidová-
ny a vyhodnocovány. Těchto podnětů je už 
dostatek, a proto není nutné psát na službu 
Není nám to jedno.

S problematikou světelného smogu dlouho-
době spolupracují s městem také studenti 
Slezského gymnázia v Opavě v rámci projek-
tu Emise. „Vedení města s námi spolupracuje 
už několik let. Byli jsme přizváni také k projektu 
výměny nevyhovujících svítidel. Nově instalo-
vané lampy naši studenti pravidelně kontro-
lují a měří. O zjištěních informujeme technické 
služby a pomáháme tak s nastavením regula-
ce, která zajišťuje, aby osvětlení neohrožovalo 
zdraví obyvatel,“ uvedla vedoucí projektu 
Kamila Tkáčová, která se problematice svě-
telného smogu dlouhodobě věnuje.

Více o zapojení Slezského gymnázia Opava  
a o škodlivosti výrazného nočního přesvícení 
najdete v článku na straně 14.	 (rok)

Aktuality
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Opava byla oceněna za zvládnutí povodní

Karel Kostera oslavil 90. narozeniny

Mapové webové aplikace, které opav-
ský krizový štáb používal na pří-
pravu evakuace, distribuci rychlé 

finanční a humanitární pomoci či pro koordi-
naci odstraňování následků ve městě, získaly 
prestižní Cenu Ministerstva vnitra za inovaci 
ve veřejné správě za rok 2024. Ocenění bylo 
předáno 7. října na konferenci Moderní ve-
řejná správa v Olomouci. Cenu pak převzali 
primátor Tomáš Navrátil, tajemník magis-
trátu Petr Sordyl a specialista městského 
geografického informačního systému (GIS) 
Marek Drozdek. Projekt, který porotci vyz- 
dvihli, popisoval v samostatné přednášce 
Marek Drozdek spolu s vedoucím komuni-
kace krizového štábu Romanem Konečným.

Základem oceněného řešení je připravená 
infrastruktura geografického informačního 
systému, která městu umožnila v prvních 
hodinách zářijové povodně 2024 rychle zpří-

stupnit veřejnou mapovou aplikaci. Ta lidem 
srozumitelně ukázala, zda jejich adresa spa-
dá do ohrožené zóny, kde jsou shromaždiště 
s evakuačními autobusy a jak se vyvíjí pre-
dikce zaplavení. Aplikaci intenzivně využí-
vali také operátoři krizových linek. Zájem byl 
obrovský, během krátké doby zaznamenala 
více než padesát tisíc přístupů a pomohla 
zvládnout evakuaci bez zbytečných zmatků.

Na evakuační fázi plynule navázala cílená fi-
nanční pomoc. Týmy magistrátu vyrazily do 
terénu s mobilními zařízeními a prostřednic-
tvím formulářů v systému ArcGIS Survey123 
– fungujících i bez internetového připoje-
ní – u jednotlivých adres ověřovaly škody, 
identifikovaly oprávněné osoby, pořizovaly 
fotodokumentaci a přímo na místě vypláce-
ly dar ve výši dvaceti tisíc korun na domác-
nost. Všechna data se po návratu automa-
ticky synchronizovala do centrální databáze  

a promítala do přehledového panelu, který  
v reálném čase informoval vedení města  
o rozsahu škod, průběhu výplat i počtu ne-
zastižených domácností. Pro tyto případy 
zřídilo město na radnici kontaktní místo na-
pojené na stejnou datovou základnu, takže 
přechod mezi terénem a úřadem byl plynulý.

Nasbírané podklady posloužily i k administra-
ci státního programu Pomoc domácnostem. 
Žadatelé už nemuseli dokládat fotografie, 
protože byly bezpečně uloženy v databázi 
města, a administrativa se tím snížila na mini-
mum. Současně probíhalo fyzické mapování 
záplavy, které do systému přinášelo informace  
o skutečném rozsahu zátopy a výškách hladi-
ny. Tyto údaje využíval krizový štáb k plánová-
ní úklidu, rozmístění kontejnerů, vystavování 
potvrzení pro zaměstnavatele a ke koordinaci 
pomoci s neziskovými organizacemi, napří-
klad s Člověkem v tísni.	 (rok)

Devadesát. Ano, už devadesát let je  
s námi mistr Karel Kostera – hudeb-
ník, varhaník, zpěvák, sbormistr a or-

ganizátor mnoha koncertů, které Opavanům 
přinášejí radost a duchovní obohacení. Mít 
„Kosteráčka“ a jeho sbory na programu byla 
vždy prestižní záležitost, záruka nádherné 
hudby a hlubokého zážitku. Ať už vedl chla-
pecký sbor ve Stěbořicích nebo seniorské 
těleso při pietním aktu, vždy šlo o procítěné 
a dokonalé provedení lidových i duchovních 
skladeb.

Karel Kostera se narodil v roce 1935 ve Slav-
kově u Opavy. Hudba ho provázela už od 
dětství, kdy hrál na varhany v kostele. Přes-
to se vyučil cukrářem, protože řemeslo bylo 
jistotou. V dospělosti vystudoval sólový zpěv  
a dirigování na Lidové konzervatoři v Ostra-
vě a začal spolupracovat s významným sbor-
mistrem Františkem Hábou.

Průlomový byl rok 1971, kdy Kostera založil 
Pěvecký sbor Stěbořice, a po roce 1989 také 
Chlapecký pěvecký sbor při ZŠ Stěbořice. 
Byl rovněž spoluzakladatelem dalších sborů 
jako Chrámový sbor Opava či Pěvecký sbor 
Bílovec. Díky němu se sborový zpěv rozvíjel 
nejen v okolí Opavy, ale i dál. Aktivně se po-
dílel na porotách soutěží a pracoval v morav-
skoslezské odnoži Unie českých pěveckých 
sborů.

Po roce 1989 se Kostera stal také podnika-
telem, vedl uměleckou agenturu a rozšířil 
svou nabídku o koncerty dechové hudby na 
Dolním náměstí, čímž si řekl o svoji pozici na 
opavské kulturní scéně. Kromě hudby je Ka-
rel Kostera velmi duchovní člověk, který sbírá 
a vystavuje sakrální předměty, aby uchoval 
vzpomínku na duchovní život Opavska.

Za svou celoživotní práci získal řadu oceně-
ní, například Cenu Jana Šoupala, Artis Bo-

hemiae Amicis od ministra kultury či Cenu 
Petra Bezruče. V roce 2024 mu byla udělena 
Medaile statutárního města Opavy. 

Jeho devadesátiny byly oslaveny ve velkém 
20. října v KUPE za účasti veřejnosti, hudeb-
níků a jeho vnučky Hany Kosterové na vio-
loncello. Hudba i vzpomínky provázely večer 
věnovaný významnému přínosu Karla Koste-
ry k rozvoji kulturního a církevního života na 
Opavsku. 	 (mak)
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Hřbitov dočasně prodlouží otevírací dobu

Ve staré Bredě se otevře nová kavárna

Blížící se svátek Památky zesnulých ka-
ždoročně přivádí na opavské hřbitovy 
tisíce lidí, kteří přicházejí vzpomenout 

na své blízké. Město proto i letos připravilo 
několik opatření, která mají návštěvníkům 
cestu i pobyt u hrobů usnadnit.

Městský hřbitov na Otické ulici bude v ob-
dobí Dušiček otevřen déle než obvykle – od 
pondělí 27. října do pondělí 3. listopadu 
bude přístupný od 7 do 22 hodin. Od 4. lis-
topadu se provozní doba vrátí k běžnému 
režimu (v listopadu od 8 do 18 hodin). Ostat-
ní hřbitovy ve správě města zůstávají volně 
přístupné.

„Chceme, aby lidé mohli na své blízké vzpome-
nout v klidu, bez spěchu a v důstojném prostře-
dí. Proto prodlužujeme otevírací dobu hřbitova 
a zároveň upravujeme dopravní režim v jeho 
okolí,“ uvedl Vladimír Schreier, náměstek pro 
TS Opava.

Od 20. října do 3. listopadu bude parkování 
u Městského hřbitova na Otické ulici zdar-
ma. Změna reaguje na nedávné zavedení 
rezidentního a zpoplatněného režimu a má 
zajistit snadnější přístup pro všechny ná-
vštěvníky. Také městská hromadná dopra-

va pojede podle platného jízdního řádu, 
dopravní podnik je však připraven posílit 
spoje směrem na Městský hřbitov, pokud 
to bude potřeba. Cestující mohou navíc 
zdarma přepravovat jeden smuteční věnec 
nebo kytici. � (ank)

V přízemí právě rekonstruované Bredy 
bude od poloviny listopadu kavárna. 
Soutěž na provozovatele vyhrála sou-

časná kavárna FoxCoffee na Pekařské ulici, 
která ji v tomto prostoru bude provozovat 
pod názvem Breda Coffee. Výbornou kávu či 
jiné dobroty si zde můžete koupit a odnést. 
V této fázi totiž kavárna ještě nebude nabí-
zet posezení. Naopak, co zde nově najdete, 
budou informace ohledně průběhu rekon-
strukce, postupu dalších prací i místo na 
zanechání vašich podnětů a nápadů. Město 
také v současné době řeší možnosti otevření 
dalších částí přízemí. 

Aktuální informace o projektu Breda můžete 
nově sledovat na www.bredaopava.cz, www.
facebook.com/bredaopava a na instragramu 
www.instagram.com/breda_opava.	 (rok)

Farmářské trhy se chýlí ke konci
S příchodem zimy se Farmářské trhy na Dol-
ním náměstí dočasně odmlčí. Poslední mož-
nost nakoupit si čerstvé a domácí produkty 
bude v sobotu 9. 11. „Letos se mohou návštěv-
níci těšit na ukončení Farmářských trhů s již 
tradiční zabijačkou za doprovodu cimbálové 
muziky,“ říká organizátor trhů Martin Žižlav-
ský. „V tento den nebude chybět ani pestrá na-

bídka od ostatních prodejců, kteří se postarají o 
to, aby si každý našel to své,“ dodává. Po zimní 
pauze se Farmářské trhy vrátí na náměstí na 
jaře příštího roku. O přesném termínu zahá-
jení trhů budeme informovat na webových 
stránkách města a v Hlásce.	 (red)

Městský ples s Janem Čenským
V pátek 27. 3. 2026 přivítají honosné prostory 

kostela sv. Václava Reprezentační ples města 
Opavy. Opět se můžete těšit na bohatý pro-
gram, jehož součástí bude taneční škola Ve-
roniky Lálové, bubenická show, raut a mimo 
jiné také bohatá tombola. Večerem opět pro-
vede Jan Čenský. Vstupenky budou k dostání 
již v prosinci v místě provizorního Turistické-
ho informačního centra Opava v prostorách 
pokladen na Horním náměstí.	 (red)

Aktuality
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Foto: BK Opava

Služba Senior taxi je stále více úspěšnější

Možná k ní zpočátku přistupovali 
ti, pro které je určena, tak trochu  
s rozpaky. Ale dnes, po několika se-

zónách, je vše jinak. Zejména senioři poznali, 
že Senior taxi je dobrá služba, která opravdu 
pomáhá. Podíváme-li se na čísla, je to jed-
noznačné. Za celý rok 2024 využilo vozidlo 
celkem 3 228 občanů, letos jich jen do září 
bylo už 4 066. Kolik jich bude na konci roku 
se můžeme zatím jen domnívat.

Senior taxi uvedl do praxe Městský doprav-
ní podnik Opava jako pomoc starším či 
zdravotně postiženým občanům s cestami 

k lékaři, na úřady nebo za vyřízením dal-
ších nutností. Cena pro seniora při cestě po 
městě Opava činí 30 Kč za jízdu. Pro seniory  
z městských částí je stanovena cena 50 Kč za 
jízdu. „Není to zisková služba, prostě ji musíme 
brát jako pomoc těm, kteří ji potřebují. Město 
na každý ujetý kilometr přispívá provozovateli 
30 Kč a už teď v přípravě na další rozpočtový 
rok s ní počítáme dotací jeden a půl milionu 
korun,“ doplnil čísla primátor Tomáš Navrátil 
s tím, že při jeho návštěvách mezi opavskými 
seniory je to jedna z věcí, po které stále vola-
jí. I proto byla služba rozšířena z jednoho na 
dvě vozidla. Zvyšující se počty pasažérů jen 

ukazují, že Senior taxi je dobrým krokem. Při-
pomínáme, že tuto službu si mohou objed-
nat obyvatelé starší 70 let a držitelé průka-
zu ZTP, ZTP/P s trvalým bydlištěm na území 
města Opavy včetně jeho osmi městských 
částí a držitelé průkazu ZTP, ZTP/P. Před prv-
ním objednáním musí být senior zaregistro-
ván v Předprodeji jízdenek MDPO na Horním 
náměstí. Přepravy se objednávají předem na 
telefonním čísle 602 533 915. Cestující mo-
hou službu využít maximálně 4x měsíčně,  
a to v pracovních dnech od 6 do 16 hodin. Jíz-
dy na objednání pro seniory zajišťuje MDPO  
a finančně dotuje právě město. � (mak)

Basketbalisté slaví osmdesáté výročí

Dokument mladých filmařů míří za oceán

Prvním duelem nové MAXA Národní bas-
ketbalové ligy s Pardubicemi a posléze  
i vstupem do European North Basket-

ball League s belgickým celkem Brussels Bas-
ketball vstoupil Basketbalový klub Opava (BK 
Opava) do dalšího herního ročníku, ve kte-
rém jej bude vedle loga provázet také číslo 
80. Klub totiž slaví svoji osmdesátou sezonu 
pod vysokými koši.

Už 28. července klub oficiálně představil 
speciální výroční logo, na celý nadcházející 
ročník. „Oslavy 80 let nejsou jen připomínkou 
minulosti, ale také příležitostí ukázat naši sílu 
a směr do dalších desetiletí. Logo se stane sym-
bolem celé sezóny a věříme, že bude důstojně 
reprezentovat naši historii i současnost,“ uvedl 
Radim Vysocký, ředitel BK Opava s tím, že 
design loga vycházel z tradičních klubových 
symbolů – basketbalového míče a orlice, do-
plněných o výraznou osmičku symbolizují-
cí 80 let od vzniku klubu v roce 1945. Zlaté  

a modré prvky zdůraznily slavnostní charak-
ter jubilea a zároveň zachovaly propojení  
s klubovými barvami.

Diváci mají možnost zakoupit ve fanshopu 
celou novou řadu reklamních a propagač-
ních předmětů. Samotný klub pak chce uká-
zat nejen svoji současnost, ale připomenout 
i bohatou historii, například pozváním osob-
ností, které před lety dres Opavy oblékaly.

Osmdesátkových cílů má klub hned několik. 
Jedním je pohybovat se opět na špici extrali-

gové tabulky, ale také uspět na evropské scé-
ně: „Přejeme si a budeme rádi, když oslavíme 
osmdesáté výročí ligovou medailí a postupem 
v Evropě, což už několikrát bylo na dosah, ale 
vždy nám jen těsně uteklo. Věříme, že teď se to 
povede a společně s diváky se zařadíme i mezi 
nejlepší celky starého kontinentu,“ svěřil se Ja-
kub Slavík, jedna z hráčských opor opavské-
ho týmu. 

Novinkou ročníku je také BK Opava Business 
Club – platforma, která propojuje partne-
ry, podnikatele, firmy i fanoušky klubu s cí-
lem budovat nové vztahy, sdílet zkušenosti  
a hledat společné příležitosti. Držitelé per-
manentky BK Opava se automaticky stali 
členy Business Clubu a mohou tak čerpat 
exkluzivní slevy a výhody u partnerů, kteří se 
do projektu zapojují. Firmy naopak získáva-
jí možnost oslovit tisíce fanoušků a zároveň 
podpořit klub, který je pro Opavu symbolem 
tradice a energie.� (mak)

Pamatujete na skvělou cestu filmového 
dokumentu mladých filmařů z opavské 
ZŠ Englišova v uplynulých dvou letech? 

Pokud ano, pak vás jistě potěší, že příběh 
této party pokračuje – a možná je ještě zají-
mavější než dříve.

Především si parta lektorsky vedená učite-
lem Drahomírem Streitem dala nové umě-
lecké jméno a pod svým novým snímkem 
je podepsána jako FREEDOM FRAME FILMS. 
Teď se spojila se sluchově postiženými žáky 
pražské Základní školy Ječná a společně se 
pustili do nového dokumentu. Ten dostal 

název „Smích a slzy Malého prince“ a vyprá-
ví o chlapci a jeho kamarádech, kteří spolu  
s knižním hrdinou prožívají ona krásná 
dobrodružství, známá z pera Antoine de 
Saint-Exupéryho, a reflektují svět dětskýma 
očima. Snímek má ale i druhou rovinu, zdů-
razňuje například poslání rodičů v životě dí-
těte či navozuje soucit s dětmi celého světa 
v ohrožených oblastech. 

Opavští žáci se ujali samotného natáčení, za-
tímco pražští spoluautoři vytvořili ilustrované 
titulky. „Nový dokument, který je v délce 14 mi-
nut, je již hotový. Měl slavnostní premiéru na 57. 

ročníku Dětského filmového a televizního festi-
valu Oty Hofmana v Ostrově na Karlovarsku, 
kterého jsme se minulý rok účastnili jako čestní 
hosté. Film už také zaujal na festivalu Pražský 
filmový kufr, kde už žáci dříve dvakrát uspěli  
s prvním dokumentem, a byl přijat na čtyři dal-
ší tuzemské filmové festivaly, které jeho zařaze-
ní do soutěžních projekcí už potvrdily,“ shrnul 
aktuální stav dokumentu Drahomír Streit, 
který si nechal to nejdůležitější na konec. Pro 
mladé filmaře je určitě skvělou zprávou, že  
o jejich dokument mají zájem i za Atlantic-
kým oceánem, kde ho promítnou na festiva-
lu v USA. 

Aktuality
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Svatomartinské slavnosti v Opavě

Oslavte 17. listopad lampionovým průvodem

Listopadová Opava se opět ponese ve 
znamení svatomartinských oslav. Tra-
diční událost, která spojuje milovní-

ky vína, dobrého jídla i přátelské pohody, 
se letos rozprostře do dvou dnů – na úterý  
11. listopadu a na pátek 14. listopadu.

„Hlavní centrum dění bude jako každoročně 
na Horním náměstí, které se promění v místo 
plné regionálních specialit a svatomartinských 
vín. Místní producenti a řemeslníci zde nabíd-
nou své produkty. Stánky se otevřou přesně  
v 11 hodin a 11 minut, kdy z věže Hláska zazní 
slavnostní fanfára a výstřel z muškety, kte-
ré symbolicky zahájí svatomartinské veselí,” 
sděluje Jan Černý, ředitel Turistické oblasti 
Opavské Slezsko. Kdo si bude chtít vína vy-
chutnat naplno, může si za vratnou zálohu 
zapůjčit stylovou skleničku na víno ve stánku 
Opavského Slezska – nebo si ji ponechat jako 
suvenýr.

První část programu bude patřit také se-
niorům, kteří si mohou v klidu projít trh, 
ochutnat vína a užít si folklórní soubory  
a vystoupení žáků ZUŠ Opava. Odpoledne 
pak centrum města ožije rodinnou atmosfé-
rou – připraveny budou pohádky pro děti, 
rytířské a pážecí turnaje a další vystoupení.

V 15.30 hodin vyrazí od Obecního domu 
tradiční svatomartinský průvod v čele se 
svatým Martinem na bílém koni. Průvod do-
provodí folklorní soubory Střediska volného 
času Opava a cimbálová muzika. Všichni, 
kdo chtějí být součástí této tradice, se mo-
hou k průvodu připojit. Na Horním náměstí  
sv. Martina slavnostně přivítá primátor To-
máš Navrátil, společně otevřou první láhev 
svatomartinského vína a připijí na dobrý 
rok. Pro návštěvníky bude nadále probíhat 
prodej vín a občerstvení, mohou nakoupit ve 
stáncích s regionálními produkty a podívat 
se na různá řemesla či tvorbu.

Svatomartinská vinná stezka
Svatomartinské oslavy budou pokračovat 
v pátek 14. listopadu oblíbenou Svatomar-
tinskou vinnou stezkou, kterou si mohou užít 
návštěvníci z širokého okolí. Tato akce nabíd-
ne mnoho zastávek napříč celým městem, 
kde budou mít účastníci možnost ochutnat 
desítky druhů svatomartinských a mladých 
vín. Na jednotlivých stanovištích se předsta-
ví místní vinaři i hosté z dalších regionů, kteří 
nabídnou to nejlepší ze své úrody.

Začátek stezky je plánován na 16. hodinu.  
Akce slibuje být skvělou příležitostí pro se-
tkání s přáteli, sousedy i novými známými, 
a to vše ve spojení s příjemnou procházkou 
krásnými uličkami Opavy. Každá zastávka 
nabídne jedinečnou atmosféru a možnost 
objevit nové chutě.

Finální program slavností a zapojené provo-
zovny do stezky naleznete začátkem listopa-
du na www.opavske-slezsko.cz.

Den boje za svobodu a demokracii si 
Opava připomene v pondělí 17. lis-
topadu tradičním pietním aktem v 10 

hodin u Památníku obětem totalitních reži-
mů na náměstí Slezského odboje v Opavě.

V pozdějších hodinách bude možné oslavit 
svátek na lampionovém průvodu. Ten od-
startuje v 17 hodin z Horního náměstí a nově 
se vydá po Ostrožné ulici k Obecnímu domu, 

od něj k Ptačímu vrchu, obejde sochu a pů-
jde směrem ke Střední zdravotnické škole až 
k Arkádám, kde průvod končí.

Průvod doprovodí Bubenický orchestr 
BORIS pod vedením Ivo Samiece a atmosfé-
ru obohatí živé sochy pohádkových postav 
v podání studentů Slezského gymnázia ve 
spolupráci se Slezským divadlem Opava. Za-
končení lampionového průvodu se uskuteč-

ní u Arkád, kde budou na děti čekat kouzelná 
zvířátka.

Děti, které si chtějí přinést lampion vlastno-
ručně vyrobený, mohou zavítat do tvořivé 
dílny Střediska volného času na Jaselské uli-
ci. Dílnička bude otevřena od 14.30 do 16.30 
hodin a za symbolický poplatek 60 Kč nabíd-
ne veškerý materiál včetně svíček a tyček na 
lampiony. 	 (red)

Aktuality
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V letošním roce Slezská nemocnice v Opavě slaví 125 let

V rámci oslav se bude dne 21. listopadu 
konat Den otevřených dveří celé nemocnice.

Současně bude v areálu nemocnice probíhat  
foto výstava Historie a současnost SNO mapující  

jedno a čtvrt století nemocnice.

Slezská zemská nemocnice zahájila plný provoz 
2. prosince 1900 s kapacitou 273 lůžek. 

Dnes nemocnice disponuje celkem 567 lůžky.

Pro více informací 
sledujte aktuality na www.snopava.cz
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Alphega
Klášterní lékárna
Poskytujeme 
odborné poradenství 
a nadstandardní 
služby pro vaše 
zdraví

Bližší informace včetně rezervace termínu vám sdělíme osobně, na info@klasternilek.cz  
nebo na telefonním čísle 553 615 557. Klášterní lékárna, Sušilova 1, Opava. 

Otevírací doba: Po - Pá 7:30 - 18:00

LÉKOVÉ PORADENSTVÍ
• zhodnotíme účelnost vaší medikace

HLADINA CHOLESTEROLU V KRVI
•  zjistíme hladinu cholesterolu v krvi 
•  stanovíme hladinu jednotlivých typů cholesterolu 

 (HDL, LDL, triglyceridy)

CÉVNÍ VĚK
•  zjistíme, v jaké kondici jsou vaše cévy

KINEZIOTAPING
•  regenerační a léčebná terapie svalových problémů, 

zvyšování krevního oběhu a průtoku lymfy

PLICNÍ VĚK
•  změříme vám plicní věk a zjistíme, 

jak na tom jsou vaše plíce

ODVYKÁNÍ KOUŘENÍ
•  odborné poradenství při odvykání kouření

ALZHEIMEROVA CHOROBA
•  zjistíme, zda dochází k rozvoji Alzheimerovy 

choroby a poradíme, jak o tyto pacienty pečovat

24HODINOVÁ MONITORACE 
KREVNÍHO TLAKU ¤ TK HOLTR

SYNDROM SUCHÉHO OKA
• zjistíme stav slzného filmu na oku

HLADINA CUKRU V KRVI
•  vyhodnotíme, zda je jeho hladina optimální, 

a doporučíme vhodná režimová opatření

HLADINA KYSELINY MOČOVÉ 
V KRVI
•  zjistíme, zda není příliš vysoká a zda vám 

nehrozí dna

ABI INDEX
(indikátor ischemické choroby 
dolních končetin)
•  zjistíme také riziko infarktu nebo cévní 

mozkové příhody

KREVNÍ TLAK
•  změříme vám krevní tlak a vysvětlíme, 

co naměřené hodnoty znamenají

NOVĚ!

Inzerce
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Počet aut neustále roste, místa však nejsou

Opava, stejně jako většina českých 
měst, řeší vážný problém s parko-
váním. Počet automobilů neustále 

roste – průměrná opavská domácnost dnes 
vlastní dvě auta a na každou tisícovku obyva-
tel připadá více než 400 vozidel. Město však 
nebylo na takové množství stavěno a není 
reálné, aby všechna auta mohla parkovat  
v ulicích. Například na největším opavském 
sídlišti Kateřinky už téměř není prostor pro 
nová parkovací místa.

Proto se město rozhodlo vybudovat tři ob-
lasti modrých zón. Část Opavanů tento sys-
tém vítá, protože díky němu snáze zaparkují 
poblíž svého domova. Jiní upozorňují, že se 
auta z centra přesouvají do okrajových částí 
města. Radnice však připravuje výstavbu dal-
ších parkovacích domů tam, kde to územní 
plán nebo majetkové poměry dovolí. Záro-
veň nevylučuje, že se systém bude dál ladit, 
a může tak dojít k drobným úpravám.

„Parkování řešíme hlavně kvůli rostoucímu 
počtu vozidel a nedostatku parkovacích ploch. 
Cílem není bezúčelně vybírat peníze, ale umož-
nit více lidem zaparkovat, vyřídit potřebné zá-
ležitosti a zprůjezdnit komunikace. Parkovací 
systém podporuje rezidenty a abonenty, aby 
mohli lépe zaparkovat v okolí svého bydliště, 
a zároveň reguluje dlouhodobé stání vozidel, 
čímž zvyšuje obrátkovost na potřebných mís-
tech,“ uvedl radní Petr Popadinec, který má 
dopravu ve městě na starosti.

Poplatky se vrací do údržby ulic
Vedoucí odboru dopravy Dalibor Novotný 
vysvětluje, proč je nový systém spravedli-
vější: „Rezidenti sice platí poplatek, ale příjmy  
z něj se vracejí do údržby ulic, chodníků, zeleně 
a dopravního značení v dané oblasti. Systém 
zlepšuje dostupnost parkování pro místní. 
Občané mají šanci zaparkovat poblíž svého 
bydliště, omezí se tak dlouhé hledání místa, 
hluk i zplodiny. Změnou režimu provozu na ně-
kterých komunikacích se navíc podařilo vytvo-
řit legální parkovací místa i tam, kde se dříve 
parkovat nesmělo. Systém zároveň snižuje do-
pravní zátěž v obytných čtvrtích, protože ome-
zuje počet aut, která dojíždějí do těchto oblastí 
jen kvůli parkování. A v neposlední řadě přináší 
větší transparentnost a kontrolu. Díky digitál-
nímu dohledu mají obyvatelé jasná pravidla, 
kdo může parkovat v jejich zóně.“

Podrobnosti přidává provozně-technický 
náměstek Technických služeb Opava Martin 
Girášek: „Zejména v dnešní zóně tři bylo par-

kování obrovský problém. Nový systém regu-
luje množství dopravy v této části města. Kvůli 
velkému množství aut v menších ulicích často 
docházelo například k nehodám. Proto jsme 
přistoupili ke zjednosměrnění vybraných ulic 
a zlegalizovali místa, kde se dosud parkovalo 
‚načerno‘. Díky tomu se počet parkovacích míst 
zvýšil.“

Podle Giráška je dlouhodobě neúnosné, aby 
domácnost s dvěma či třemi vozidly parko-
vala všechna auta na veřejné komunikaci  
v blízkosti svého bydliště. „Město si od regula-
ce dopravy v této oblasti s rodinnou zástavbou 
slibuje, že lidé začnou více využívat vlastní po-
zemky, garáže či vjezdy. Na ulicích se tak uvolní 
místa pro návštěvy, dojíždějící do práce nebo 
rodiče vozící děti do škol a školek,“ dodává.

Řešením jsou parkovací domy
O potřebnosti řešení je přesvědčen i hlavní 
architekt města Petr Stanjura: „Počet aut stále 
roste, zatímco veřejná plocha, kde by mohla 
parkovat, nikoli. Město neroste tak rychle, aby 
se dalo parkovat všude. Každý metr ulice, který 
zabírá automobil, chybí chodcům, cyklistům, 
stromům nebo předzahrádkám kaváren. Cílem 
rezidentního parkování není trestat řidiče, ale 
vrátit rovnováhu mezi všemi uživateli veřejné-
ho prostoru.“

Architekt dodává, že každý, kdo dnes staví 
nový dům, administrativní budovu nebo 
provozovnu, musí podle platné legislativy 
zajistit dostatečnou kapacitu parkování na 
svém pozemku. „Stejná logika by měla platit 
i pro již zastavěné oblasti, veřejný prostor ne-
může suplovat soukromá parkoviště,“ doplňu-
je Stanjura.

Zároveň upozorňuje na nutnost zachování 

městské zeleně: „Zachování stromů v ulicích 
není luxus, ale základní prvek kvality života. 
Stromy pomáhají chránit klima města a snižují 
tepelné ostrovy. Ve městě se musí dobře žít, ni-
koli jen parkovat,“ uzavírá.

Město kromě rezidentních zón připravuje 
také výstavbu nových parkovacích objektů  
v okrajových i centrálních částech, například 
v Kylešovicích. Zároveň hledá soukromé 
partnery, aby se náklady na tyto investice 
rovnoměrně rozdělily a nabídka parkovacích 
míst odpovídala poptávce. Do budoucna se 
počítá i s možností odkupu nebo dlouhodo-
bého pronájmu parkovacích míst.

V městské památkové zóně platí zóna ome-
zeného stání. Parkovat lze pouze na vyzna-
čených parkovištích, která jsou zpoplatněna. 
Platit lze prostřednictvím parkovacích auto-
matů hotově, kartou, přes QR kód nebo přes 
virtuální parkovací automat na adrese vpa.
fttech.org. V brzké době bude spuštěna také 
oblíbená aplikace EasyPark, která umožní 
pohodlně zaplatit parkování přes mobilní 
telefon – stačí vybrat zónu, spustit parkování 
a případně jej na dálku prodloužit. Řidiči tak 
nemusí hledat automat ani drobné a mají 
přehled o všech svých platbách i parkova-
cích místech na jednom místě.

V okrajových částech města je možné parko-
vat na neplacených parkovištích a tam, kde 
to umožňují dopravní předpisy. U Městské-
ho hřbitova bude v období Dušiček, tedy do  
3. listopadu, parkování zdarma. Poté zde bu-
dou moci návštěvníci hřbitova parkovat jed-
nou za 24 hodin dvě hodiny zdarma.

Podrobnosti o parkování najdete na webu 
města: www.opava-city.cz/doprava.	 (rok)

Téma
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Foto: Emisaři Slezského gymnázia

Slezské gymnázium pomáhá městu

Už od roku 2013 se snaží studentský 
tým projektu EMISE Slezského gym-
názia v Opavě šířit mezi své spoluob-

čany ekologickou osvětu a vést je k vyššímu 
uvědomění si hrozby, kterou pro nás bezo-
hlednost a ničení životního prostředí přináší. 

Odpady jsou teď na prvním místě
Teď nově do programu vstupuje i další feno-
mén, jakým jsou odpady a odpadové hos-
podářství, tedy problematika, kterou spo-
lečnost i legislativa v této době postavila na 
čelní místo, ne-li přímo na to první:

„Už před několika měsíci jsme se sešli s ná-
městkem primátora Vladimírem Schreierem, 
kterému jsme přestavili naše aktivity, plány  
a úspěchy. V navazující diskuzi se pak pan ná-
městek svěřil s tím, že občané Opavy ne vždy 
přistupují k odpadům podle pravidel a vyslovil 
přání více pracovat s dětmi na prevenci a jejich 
výchově k osobní zodpovědnosti při nakládání 
s odpady. To jsme přijali jako výzvu a připravili 
lekce pro žáky opavských školek a škol s en-
vironmentální tematikou převážně z oblasti 
nakládání s odpady a světelného znečištění,“ 
popisuje vznik nápadu Kamila Tkáčová, ga-
rantka projektu EMISE a vyučující základů 
společenských věd.

Vznikl tak jakýsi kalendář jednotlivých škol, 
jejichž žáky pozvou do laboratoří a zde pro 
ně gymnazijní emisaři připraví zajímavý  
a poučný program informací i bohatých 
osobních praktických zkušeností. Za důležitý 
faktor snažení považují na gymnáziu vrstev-
nické vzdělávání, protože emisaři jsou stejně 
staří nebo jen o několik málo let starší než ti, 
kteří za nimi přijdou. To otevře mnohé kon-
taktní dveře, které by jinak zůstávaly zavřené. 
Velkým finále prvního roku se pak stane sou-
těžní klání zúčastněných škol, které je naplá-
nované na 17. června 2026. 

Nad celým programem ale stojí i další peda-
gogové, kteří vedou své studenty, a ti pak 
pracují s dalšími dětmi. Zapojili se i učitelé 
chemie a biologie Alexandra Hoňková, fyziky 
Ondřej Pika a Radim Frič, stejně jako učitel 
biologie Denis Urbanský, který převzal ga-
ranci Ekotýmu.

Světlo pomáhá i škodí
O tom, že světlo je dobrý sluha, ale zlý pán, 
se přít nemusíme. Určitě jsme rádi, že oto-
číme vypínačem a světlo nám prodlouží 
den. Na druhou stranu má ale světlo zásad-
ní vliv na duševní i fyzické zdraví, ovlivňuje 

biorytmy, náladu, spánek a celkovou po-
hodu. Nedostatek přirozeného světla vede  
k únavě, podrážděnosti a sezónní afektiv-
ní poruše, zatímco správně zvolené umě-
lé osvětlení může stimulovat koncentraci 
nebo naopak podpořit relaxaci. Tzv. modré 
světlo je během dne prospěšné pro bdělost  
a kognitivní funkce, ale večer může narušo-
vat spánek. A právě na světlo, přesněji světlo  
v našich ulicích, se rovněž studenti Slezského 
gymnázia zaměřili. „Vytipovali jsme konkrétní 
ulici města, kde si studenti udělali měření před 
rekonstrukcí veřejného osvětlení i po ní a po-
soudili, jestli naše představy souhlasí s tím, 
jak vidí parametry osvětlení oni a normy. Tyto 
poznatky pak určitě zohledníme k finálnímu 
nastavení veřejného osvětlení,“ uvedl další 
téma spolupráce náměstek primátora Vladi-
mír Schreier.

Na člověka – ale i na všechny živé organismy 
– má neblahý vliv tzv. světelný smog, tedy 
rušivé osvětlení nočního nebe způsobené 
rozptylem světla v ovzduší. To často pochá-
zí právě z lidských aktivit a má negativní vliv 
nejen na člověka, ale také na volně žijící ži-
vočichy, zejména na hmyz či ptáky, kteří jsou 
při letu dezorientovaní. Ovlivňuje ale i rostli-
ny, které například dříve reagují na příchod 
jara, a v neposlední řadě omezuje některá 
pozorování, např. meteorologická nebo ast-
ronomická.

Není to jen o ekologii
Studenti na Slezském gymnáziu za roky ve-
dení projektových aktivit nasbírali mnoho 
zkušeností a naučili se je předávat dál. Nene-
chávají si nic pro sebe a oslovují další školy, 
které o vytvoření podobné iniciativy uvažují. 
Ty mají možnost využít veškerou metodiku  
a materiály, které Slezské gymnázium vy-
tvořilo. Výstupy najde každý na webu pro-
jektu (emise.sgopava.cz) v sekci Materiály. 

Metodika projektu Emise byla zahrnuta také 
do brožury vydané organizací Člověk v tísni  
s názvem Projektová výuka ke klimatickému 
vzdělávání. Projektem Emise prošla během 
let dlouhá řada studentů. K zapojení je jistě 
vedl zájem o ochranu životního prostředí, 
získali ale celou řadu dalších dovedností – od 
technických postupů a laboratorní práce až  
k orientaci v legislativě či zlepšení jazykových 
dovedností. Být „emisařem” na Slezském gym-
náziu se stalo synonymem smysluplného vyu-
žití potenciálu každého zapojeného žáka. 

Vzdělávaní je i hrdost 
Za dobu své existence se projekt Emise za-
psal do povědomí opavské veřejnosti a stal 
se respektovaným partnerem zastupitelů. 
Již dnes ho zdobí několik prestižních oce-
nění. Celý problém se podařilo skrze projekt 
přenést až na půdu Evropské unie, když se 
se studentskými podněty ke změně legisla-
tivy seznámila eurokomisařka Věra Jourová  
a zabýval se jimi legislativní tým Evropské 
komise. Svůj projekt prezentují gymnazisté 
na konferencích, kde zpravidla sklízí dlouho-
trvající potlesk. 

„Nesmírně hrdí jsme na účast na konferenci  
s názvem Light Pollution 2024 organizované 
MŽP, která proběhla v Praze. Vzhledem k mezi-
národnímu přesahu se zde hovořilo výhradně 
anglicky. Dvě studentky Slezského gymnázia 
představily projekt odborníkům a s mnohými  
z nich měly možnost o problematice světelného 
znečištění i neformálně hovořit. Velkou pozor-
nost zaznamenala i studenty vytvořená mapa, 
která znázorňuje měřené lokality a výsledky mě-
ření,“ vrátila se do nedávné minulosti Kamila 
Tkáčová. Prezentace na konferencích je ale jen 
třešničkou na dortu všech aktivit. Ty spočívají 
hlavně v drobné práci s opavskou veřejností 
na workshopech, například jako součásti oslav 
Dne Země nebo Dne stromů.	 (mak)

Aktuality
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Petr Bezruč zase prokoukne
Známá připomínka slezského barda, 

básníka Petra Bezruče, kterou najde-
me v sousedství opavských Arkád  

ve Dvořákových sadech, se vrátí ke své pů-
vodní kráse. Pomník byl slavnostně odhalen 
16. září 1967 podle návrhu Jaroslavy Luke-
šové-Kýnové a za ta léta jej už poznamenal 
zub času. O jeho prokouknutí se společnými 

silami postará Opavská kulturní organizace 
(OKO) a Technické služby Opava. V plánu je 
celkové očištění pomníku a sochy básníka  
s obnovením úryvků připomínajících jeho 
dílo na soklech a úprava zeleně v bezpro-
středním okolí, včetně obnovy chodníku, 
který znovu umožní příchod k pomníku  
a čtení vyrytých slov Bezručovy poezie. 	(mak)

Svatojakubská stezka v Opavě se zazelená

Deset lip a jeden buk. Až stromy vy-
rostou, budou poskytovat stín pout-
níkům na opavské části Svatojakub-

ské cesty. Tato mezinárodní poutní trasa 
prochází i Opavou – přesněji Kylešovicemi. 
Její moravskoslezská část měří více než  
276 km a vede z Polska přes slezskou met-
ropoli, Hradec nad Moravicí, údolím řeky 
Moravice a dále směrem na Olomouc, Brno  
a Mikulov, odkud pokračuje do Rakouska  
a dál na jih. Je součástí sítě dvanácti evrop-
ských poutních cest směřujících ke hrobu 
svatého Jakuba Staršího v katedrále v Santia-
gu de Compostela ve španělské Galicii. Podle 
statistik tuto síť stezek v loňském roce využi-
lo téměř půl milionu poutníků.

Stromy pro výsadbu zajistilo město Opava 
prostřednictvím svého odboru životního 
prostředí, samotné výsadby se ujala or-
ganizace Ultreia – spolek českých svato-
jakubských poutníků. A nebyli na to sami. 
Pomocnou ruku podali i dobrovolní hasiči  
z Kylešovic.

„Jsme rádi, že za pár let tyto lípy potěší poutní-
ky nejen stínem, ale i krásou svých červnových 
květů. Navíc trochu odhluční vedlejší silnici 

jižního obchvatu. O spolupráci jsme požádali 
místní hasiče, kteří nám ochotně vyšli vstříc  
a s výsadbou pomohli. A proč právě hasiči? 
Protože hasiči po celém světě bývají patrioti 
místa, kde působí, a navíc vládnou vodě, kterou 
stromy tolik potřebují,“ komentoval kylešovic-
kou výsadbu Tomáš Jindřich ze spolku Ultreia.

Mezi sázejícími na úseku od Areálu zdraví 
podél jižního obchvatu byl například pan 
František, který už šestkrát prošel celou trasu 
mezi Polskem a Rakouskem, nebo desetiletý 
klučina, jenž vzal do rukou rýč i kladivo se se-
bejistotou sobě vlastní.

„Snažíme se, aby na celé trase měli poutníci 

možnost ubytování a přespání – přece jen jsou 
na cestě několik dní a putují z místa na místo. 
Těmto možnostem říkáme Postel pro poutníka 
a nabízejí je hlavně lidé v soukromých domech. 
Chlapi zvládnou přespat ve spacáku, ale chodí 
také hodně žen, které se raději vyspí v normální 
posteli. I tady v okolí Opavy už máme několik 
takových míst sjednaných a jsme za to rádi,“ 
říká Miluše Psotová, patronka opavského 
úseku stezky.

A už jen na závěr: víte, co znamená slovo 
ultreia, kterým se poutníci dodnes na cestě 
zdraví? Je to výzva „jdi dál“. Nemíní se tím 
však jen pokračování po cestě, ale spíše cesta 
za naplněním života – cesta za Kristem. (mak)

Ukončení svozu bioodpadu
Poslední svozy bioodpadu v tomto roce 
budou probíhat v týdnu od 24. do 28. 11.  
(48. kalendářní týden), a to v městských částech 
Suché Lazce, Vlaštovičky, Jarkovice, Komárov, 
Podvihov, Komárovské Chaloupky, Vávrovice, 
Držkovice, Palhanec, Karlovec, Malé Hoštice  
a Pusté Jakartice. V následujícím týdnu od  
1. do 5. 12.  (49. kalendářní týden) ještě Tech-
nické služby Opava svezou bio v městských 
částech Zlatníky a Milostovice.	 (red)

Podzimní úklid Opavy
Připomínáme, že ve dvou etapách ve dnech 

od 3. do 11. 11. proběhne na území města 
Opavy tradiční podzimní úklid. V tomto ob-
dobí budou postupně podle harmonogramu 
rozmístěny na určitých místech kontejnery, 
které budou sloužit občanům k uložení od-
padu z úklidu zelených ploch a prostranství 
kolem domu. Kontejnery budou vždy při-
staveny ve 14 hodin a odvezeny téhož dne  
v 18 hodin. Jejich rozpis najdete na webu 
města Opavy.	 (mak)

Sběrné dvory přechází do zimního provozu 
Tak jako každý rok, opavské sběrné dvory 
provozované Technickými službami Opava 

přechází z letní provozní doby (od 15. 3. do 
15. 11.) do tzv. zimního provozu. Ten potr-
vá od 16. 11. do 14. 3. Novinkou je, že po tu 
dobu u SD Šlofárna v Kylešovicích zůstane 
platit standardní „letní“ otvírací doba, tedy 
od pondělí do soboty mezi 8. až 18. hodinou. 
Zbývající dva dvory ale budou otevřeny jen 
dva dny v týdnu. Dvůr v Hálkově ulici (Kate-
řinky) bude otevřený ve středu a v sobotu 
mezi 8. až 18. hodinou, dvůr v ul. Přemyslov-
ců (Jaktař) pak ve čtvrtek a sobotu také od 
8 do 18 hodin. Přes zimu nefunguje Re-use  
centrum. Sběrné dvory také zůstanou uza-
vřeny vždy ve svátky.	 (mak)

Životní prostředí

Krátce
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Opavské šlechtické domy

Pražmovský palác na konci 19. století. Zdroj: SOkA Opava

V předchozích článcích jsme si již popi-
sovali obydlí aristokracie v širším okolí 
centra města – patří k nim zejména 

objekty na Masarykově třídě (bývalé Panské 
ulici), dále novější zástavba na Nádražním 
okruhu a blízké Tyršově (předtím Kopeč-
né) ulici. Šlechtická sídla bychom však našli 
samozřejmě i v samotném srdci města na 
Horním a Dolním náměstí. Někteří z opav-
ských aristokratů vlastnili ve městě rovněž 
více domů – týká se to například rodu Laris-
ch-Mönnichů, v jejichž vlastnictví byl nejen 
palác na nároží dnešní Masarykovy třídy  
a Hrnčířské ulice, dnes obecně známý jako 
Blücherův, ale také domy na Horním a Zámec-
kém náměstí (dnešním Zámeckém okruhu).

Řada šlechtických domů na obou náměstích 
však již zmizela nejen vlivem nejrůznějších 
přestaveb, ale také poválečných demolicí.  
V roce 1905 tak na místě někdejšího renesanč-
ního domu pánů z Vrbna na Horním náměstí 
číslo 52 (nároží Horního náměstí a Masařské 
ulice) vyrostla novobarokní stavba obytného 
domu obchodníka Emila Frankla. Podobný 
osud potkal renesanční palác Pražmů na ná-
roží Hrnčířské ulice a Horního náměstí, kde 
vyrostla novostavba kavárny Leopolda Nie-
dermayera. Rovněž na místě dnešní Komerční 
banky na nároží Hrnčířské a Ostrožné ulice, 
původně nájemního domu Františka Havlic-
kého, stál šlechtický palác. Tzv. Benešovský 
dům patřil majitelům panství v Dolním Be-
nešově. V roce 1595 zde žil Petr Mošovský  
z Moravčína, který byl později pocho-
ván v nové rodové hrobce  
v kostele svatého 
Václava. 

Statek Dolní Benešov spolu s opavským do-
mem patřil dále například rodinám pánů  
z Drahotuš, svobodných pánů z Kalkreutu, 
Palmů a v letech 1774–1831 rodu Henne-
bergů, který se na Opavsku ocitl během 
třicetileté války. Členové rodu prorazili jako 
podnikatelé – provozovali mlýny, dvory, pa-
lírny, pivovary a další podniky, uplatnili se též  
v císařské armádě a Johann Bernard Henn 
von Henneberg působil jako přísedící li-
chtenštejnského soudu v Opavě. Rod byl 
zpočátku spjat zejména se Sudicemi a jeho 
zaniklým zámkem a od roku 1774 s Dolním 
Benešovem a dále též Bolaticemi. Opavský 
dům nechali Hennebergové zrekonstruovat 
a doplnit o dvojici nárožních arkýřů. Během 
dalších přestaveb byl jeden z arkýřů zrušen  
a dům dostal klasicistní fasádu. V této budově 
byla na podzim roku 1820 ubytována sestra 
cara Alexandra, jednoho z účastníků Opav-
ského kongresu Svaté aliance. Velkovévodky-
ně Marie Pavlovna zde měla pronajatých dva-
náct pokojů vybavených novým nábytkem. 

V roce 1926 byl však tento dům zbořen a na-
hrazen již zmíněným domem Františka Ha-
vlického s kavárnou a knihkupectvím.

Na Dolním náměstí se až do přelomu  
19. a 20. století nacházel vedle renesančního 

domu 

U Bílého koníčka objekt patřící Planknarům 
z Kynšperka, majitelům hradu Vikštejna. Po 
zboření byla na jeho místě vystavěna novo-
stavba, která průjezdem spojila Mnišskou 
ulici s náměstím. Zcela na nároží náměstí  
a Solné ulice se dochoval dům Donátů z Vel-
ké Polomi, který je zmiňován již před rokem 
1485 a ve svém jádru uchovává středověké 
zdivo. Úzké průčelí se slepými okny bylo na 
domě přistavěno teprve v 17. století, dalších 
úprav se stavba dočkala také na přelomu 
19. a 20. století. Od roku 1958 je památkově 
chráněna. Donátové z Velké Polomi patřili ke 
starobylé slezské šlechtě původně z Opav-
ska vlastnící, jak jejich přídomek napovídá, 
statek Velká Polom (zde se dodnes docho-
valy obvodové zdi tvrze Milotička) a dále 
například Čavisov, Krásné Pole, Dolní Lhotku, 
Bolatice, Zábřeh u Hlučína, Hrabyni, v dneš-
ním Polsku též Novou Cerekev. Příslušníkům 
rodu patřily rovněž dvory v Kylešovicích a  
v Kateřinkách. Neobvyklým stavebním prv-
kem – tzv. prampouchem – je stavba spoje-
na s domy Mošovských z Moravčína. Budovy 
s pozdně gotickým jádrem byly v renesanci 
rozšířeny, u domu č. 6 se v mázhausu docho-
vala valená klenba s výsečemi, v domě č. 7 
najdeme v síni pruské klenby. Domem byl na 
přelomu 19. a 20. století protažen průchod, 
který Opavané znají pod názvem Myší díra. 

Ivana Maloušková, OKO

Domy na Horním a Dolním náměstí

Historie
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Vánoční trhy v Opavě 
se kvapem blíží

Strom splněných přání podpoří opavské děti

Kouzelná atmosféra, vůně punče, hor-
kých trdelníků, melodie koled a světla 
vánoční výzdoby – to vše se již brzy vrá-

tí do centra Opavy. Vánoční trhy na Horním 
a Dolním náměstí odstartují 21. listopadu  
a potrvají až do 23. prosince. Návštěvníky 
čeká bohatý program s oblíbenými interpre-
ty – vystoupí například Vypsaná Fixa, Buty, 
Heidi Janků, Yo Yo Band, Premier, Horkýže 
slíže či Fleret a mnoho dalších umělců. 

Nebude chybět oblíbená vyhlídka, ze které 
můžete sledovat dění na pódiu i celém ná-
městí, nebo atrakce pro děti – na Horním ná-
městí mohou z Ježíškovy pošty odeslat dopis 
se svými přáními. 

Slavnostní rozsvícení vánočního stro-
mu proběhne v neděli 30. listopadu  
v 18 hodin a bude tradičně patřit k vrcho-
lům celé akce. Návštěvníci se v daný den 
mohou těšit na YoYo Band, Petra Vondráč-
ka & Lokomotivu a kouzelný doprovod-
ný program s anděly, který začne již od  
16.40 hodin a v rámci kterého se vánoční 
strom rozsvítí. 

Město Opava zároveň hledá prodejce pro 
vánoční trhy na Horním i Dolním náměs-
tí. Zájemci o prodej rukodělných výrob-
ků, vánočního zboží nebo občerstvení se 
mohou přihlásit prostřednictvím e-mailu: 
info@festpro.cz.� (red)

Tradiční dobročinná akce Strom splně-
ných přání se letos zaměří na opavské 
děti ze znevýhodněných rodin ve věku 

od 3 do 15 let. Akce proběhne od 28. listopa-
du do 15. prosince v OC Breda & Weinstein. 

Na vánočním stromě budou viset ručně ma-
lovaná přání dětí, která si návštěvníci mohou 
vzít, zakoupit dětem vybraný dárek a předat jej 
do Dětského světa ve 2. poschodí OC Breda & 
Weinstein. Hodnota dárku je do 1 000 Kč a lze 
jej zakoupit přímo v obchodním centru. Pokud 
některé přání zůstane nesplněno, pořadatelé 
se postarají o jeho realizaci na vlastní náklady. 

Stačí napsat od soboty 1. listopadu na e-mail: 
splnenaprani@opava-city.cz a prvních 50 při-
hlášených, kteří uvedou svůj věk a adresu, 
bude vyzváno, aby si přišli vyrobit své přání. 
Dárky budou slavnostně předány panem pri-

mátorem v rámci adventní neděle 21. prosin-
ce v 15 hodin v OC Breda & Weinstein. 

Akce, která letos podpoří děti ze znevýhod-

něných rodin přináší radost a naději těm, 
kteří to nejvíce potřebují. Více informací na-
leznete na stránkách OC Breda & Weinstein 
a města Opavy.

Krabice od bot pomůže dětem z rodin v nouzi

Sbírka Krabice od bot, kterou už patnác-
tým rokem pořádá Diakonie Českob-
ratrské církve evangelické, opět hledá 

dárce pro děti z rodin v těžké životní situaci. 
Každoročně díky ní dostane vánoční dárek 
více než 60 000 dětí po celé republice.

Od 18. listopadu si mohou zájemci na 
webových stránkách www.krabiceodbot.

cz zarezervovat, komu chtějí balíček vě-
novat, a vybrat sběrné místo, kam jej mezi  
24. listopadem a 8. prosincem donesou. 
Dárci obvykle připravují hračky, knihy či 
drobnosti pro volný čas, přidat mohou  
i vzkaz nebo obrázek.

„Zabalené krabice přinášejí jednotlivci, rodiny  
i kolegové z práce. Společné balení se pro mno-

hé stalo součástí adventu,“ říká Dalibor Hála, 
mluvčí Diakonie ČCE.

Do sbírky se zapojují stovky organizací  
a dobrovolníků, kteří dárky rozdělují dětem, 
jež by jinak pod stromečkem nic nenašly. 
Kromě klasické sbírky mohou lidé pomáhat  
i finančně prostřednictvím programu Krabi-
ce online.	 (ank)

Aktuality
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Foto: archiv Marka Kozáka

Po stopách preludií a fug s Markem Kozákem

Divadlo uvede českou premiéru nové hry

Preludia a fugy – forma, která se stala 
symbolem klavírního mistrovství – pro-
pojí celý večer talentovaného pianisty 

Marka Kozáka. Severomoravský rodák zahra-
je v koncertním sále minoritského kláštera ve 
čtvrtek 27. listopadu od 19 hodin. Program 
koncertu sleduje vývoj tohoto žánru od ba-
rokní dokonalosti Johanna Sebastiana Bacha 
až po 20. století.

Večer zahájí výběr z legendárního Dobře 
temperovaného klavíru J. S. Bacha, díla, kte-
ré Hans von Bülow nazval „Starým zákonem 
každého klavíristy“ a Robert Schumann „dí-
lem všech děl“. Bachova hudba se stala vzo-
rem pro generace skladatelů – a právě na ni 

navázal i Dmitrij Šostakovič, když v letech 
1950–1951 složil 24 preludií a fug ve všech 
tóninách jako poctu svému velkému před-
chůdci.

Další zastávkou Marka Kozáka bude hudební 

svět Vítězslavy Kaprálové, v jejíž Dubnových 
preludiích se prolíná moravská melodika  
s francouzskou jemností. Závěr večera bude 
patřit romantické hloubce Césara Francka  
a jeho monumentálnímu dílu Prélude, Cho-
ral et Fugue op. 18 – cyklu, v němž se pro-
línají emoce, duchovní rozměr i dokonalá 
kompoziční forma.

Přijďte si užít večer, který propojuje geniali-
tu čtyř skladatelských osobností a představí 
klavír v celé jeho kráse – od barokní struktu-
ry po romantickou vášeň. Koncert je součástí 
předplatného pro milovníky krásné hudby. 
Zbylé vstupenky jsou k dostání v Turistickém 
informační centru Opava, případně na místě.

Slezské divadlo Opava uvede v listopadu 
další premiéru své jubilejní 220. sezóny. 
Na činoherní scénu přichází hra Kniha vel-

kého barda od americké autorky Lauren Gun- 
derson, která patří mezi nejhranější dramatičky 
současnosti. Česká premiéra nabízí pohled do 
zákulisí události, která změnila světové divadlo 
– vydání prvního souboru Shakespearových 
her, takzvaného Prvního folia z roku 1623.

Děj se odehrává v Londýně krátce po Sha-

kespearově smrti. Jeho kolegové a přátelé 
John Heminges a Henry Condell se rozhod-
nou uchovat jeho dílo pro další generace. 
Vydat souborné dílo se ale ukáže jako úkol 
plný překážek, konfliktů i osobních obětí. 
Hra spojuje historická fakta s živým jazykem, 
humorem a emocemi.

Na opavské scéně se v hlavních rolích před-
staví Jakub Stránský a Daniel Volný, dále Ka-
mila Srubková, Vladimíra Vokůrková, Tereza 

Bartošová, Dušan Urban, Martin Valouch 
a další. Inscenaci připravuje režisér Michal 
Spišák, scénu navrhl Michal Hejmovský, kos-
týmy Alena Schäferová a hudbu složil Slavo 
Solovic.

„Nejde jen o příběh Shakespearových her, ale  
i o sílu přátelství a odvahu postavit se nejistotě. 
Pro mě je to hra o víře v hodnotu slova – a o od-
hodlání, které za tím stojí,“ říká režisér Michal 
Spišák.	 (ank)

Svatomartinský vlak zamíří do Heřmanic
V sobotu 15. 11. v 9.30 vyjede z Opavy zvlášt-
ní vlak do Svobodných Heřmanic, kde se 
uskuteční Svatomartinská slavnost. Na ná-
vštěvníky čeká tradiční menu s husím steh-
nem, červeným a bílým zelím a špekovým 
knedlíkem, dále svatomartinské víno a drob-
né občerstvení. Pro děti budou připraveny 
zábavné atrakce. Odjezd z Heřmanic zpět 

do Opavy je ve 13.46. Ve vlaku platí speciální 
lepenkové jízdenky, které cestující zakoupí 
u průvodčího. Akce se uskuteční s finanční 
podporou města Opavy. Podrobnosti a mož-
nost rezervace jsou uvedeny na www.p103h.
webnode.cz a na facebooku P103H.	 (ank)

Odznaky a medaile odkryjí historii Opavska
V polovině listopadu ožije Matice slezská 

na Matiční ulici výstavou, která potěší nejen 
sběratele. Česká numismatická společnost 
v Opavě tu 16. a 17. 11. představí více než  
2 500 odznaků, medailí a plaket, které mapují 
historii, spolkový život i zajímavé osobnosti 
Opavska. Expozici bude možné navštívit 
od 10 do 16 hodin. Podrobnosti najdete na 
webových stránkách www.cns-opava.web-
node.cz.	 (ank)

Registraci v knihovně vyřídíte už i online
Knihovna Petra Bezruče v Opavě rozšiřu-

je své služby a nově nabízí možnost on-
line registrace přes Bank iD. Díky ní se 

mohou noví čtenáři zaregistrovat z pohodlí 
domova a ihned využívat eVýpůjčky, rezer-
vace knih nebo přístup do online katalogu. 
Stávající uživatelé si nyní mohou prodloužit 
členství či uhradit poplatky jednoduše pro-
střednictvím platební brány knihovny.

„Chceme být pro naše čtenáře maximálně pří-

stupní a zároveň držet krok s dobou. Možnost 
online registrace a plateb přináší větší pohodlí 
i úsporu času,“ vysvětluje Markéta Beyerová, 
ředitelka knihovny.

Vedle těchto novinek připravila knihovna  
i bohatý listopadový program. Zahrnuje be-
sedu se Scarlett Wilkovou, přednášku Mar-
kéty Rožanské Tajemství jídla II, degustaci 
svatomartinských vín a cestopisné promítání 
Jiřího a Aleny Márových o Austrálii. Knihov-

na se navíc poprvé zapojí do Svatomartinské 
vinné stezky, kde nabídne skleničku vína pří-
mo ve svých prostorách.

Děti se mohou těšit na tvořivé dílničky, Ve-
černíčkovu výzvu, čtenářské setkání Čtení 
hravě i oblíbené Bezručovky s deskovými 
hrami. Vyvrcholením měsíce bude Den pro 
dětskou knihu s vánoční atmosférou, tvoře-
ním a pohádkami, který zakončí koncert sou-
boru Zkoleduj se.

Kultura
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Slunovrat i v listopadu přiváží osobnosti

Setkání tří umělců spjatých se Slezskem

Festival Kytarová smršť oslaví desáté výročí 

Dva večery naplněné hudbou a slovem 
v jedinečné atmosféře magického 
chrámu kostela sv. Václava v Opavě. 

To slibuje komornější podzimní verze festi-
valu Slunovrat, která proběhne v pátek 27.  
a v sobotu 28. listopadu pod tradičním ná-
zvem Winter Edition. Komornější podoba ale 
zcela jistě neznamená menší kvalitu, jak ko-
neckonců potvrzují jména účinkujících.

Na hudebním pódiu se představí legenda 
českého písničkářství Vladimír Merta, se 
kterým budeme mít jedinečnou příležitost 
oslavit v Opavě jeho neuvěřitelných osmde-
sát let. Kostel sv. Václava pak nepochybně 
roztančí psychedelický funk italsko-maroc-

ko-britského tria Savana Funk či energický 
David Kraus s kapelou Gipsy Brothers.

Těšit se můžete rovněž na projekci filmu Ra-
ději zešílet v divočině, který si získal srdce 
diváků i poroty na letošním Mezinárodním 
filmovém festivalu v Karlových Varech, od-
kud si odnesl hlavní cenu. Následovat bude 
beseda s Alešem Palánem, autorem knihy, 
která je předlohou tohoto filmu. Na Winter 
Edition Slunovratu bude spisovatelka Kamila 
Hladká předčítat ze své nové knihy Domů?, 
která zachycuje osudy bývalých vězenkyň. 
A vybranou společnost doplní hrabě Franti-
šek Kinský, s nímž bude nejen o modré krvi 
debatovat kastelánka raduňského zámku 

Markéta Kouřilová. Jak si již návštěvníci 
Slunovratu zvykli, součástí festivalového 
programu budou i atraktivní komentované 
prohlídky. Ty letošní vás zavedou do Maria-
na, tedy do kaple Božského srdce Páně, do 
bývalého dominikánského kláštera, dnes 
Domu umění a kostela sv. Václava, Histo-
rické výstavní budovy Slezského zemského 
muzea či na výstavu „Razumovští z Vikštej-
na. Odysea emigrace“. 

„Slunovratí publikum je tak skvělé, že by nám 
bylo líto se s ním potkávat jen jednou ročně  
v červnu na hlavním festivalu. A tak se moc těší-
me na pohodové setkání v listopadu na Winter 
Edition,“ zve ředitel Slunovratu Václav Müller.

Opavská kulturní organizace (OKO) 
otevře v Domě umění novou výsta-
vu. Jmenuje se Partie a propojuje 

tvorbu tří umělců se silným vztahem ke 
Slezsku – Ivany Štenclové, Pavla Formana  
a Roberta Kuśmirowského. Název odkazuje 
na rozehranou „partii“ – symbolickou hru 
vztahů mezi lidmi, generacemi i regiony na 
obou stranách česko-polské hranice. Vernisáž 
se uskuteční 27. listopadu v 17 hodin a výsta-
vu budou moci lidé navštívit do 1. února.

Slezsko je historicky složitý region, v němž 
má kulturní dialog mimořádný význam. Vý-
stava Partie vytváří prostor pro setkání sou-
časných uměleckých přístupů a nabídne ná-
vštěvníkům možnost vidět díla, která vznikají 
konkrétně pro tuto výstavu, nebo dokonce 
přímo ve výstavních prostorách, jako instala-
ce Roberta Kuśmirowského. 

„Partie není jen o třech umělcích, ale také  
o prostoru mezi nimi – o tom, co vzniká, když 
se jejich tvorba setká na jednom místě, jak in-
teragují jejich díla mezi sebou a jak s prosto-
rem Domu umění,“ uvedla kurátorka výstavy 
Lenka Bergerová. Opavské publikum může 

umělce znát: Pavel Forman v Domě umění 
vystavoval před 4 lety, Ivana Štenclová před 
15 lety v Galerii Eisler a pro Roberta Kuśmi-
rowského to bude premiéra.

O umělcích
Robert Kuśmirowski patří k nejvýraznějším 

osobnostem současného polského umění. 
Je známý svými monumentálními instalace-
mi, které evokují paměť, úzkost i kolektivní 
zkušenost. Pracuje s fiktivní historickou iden-
titou a vytváří prostředí, v němž se prolínají 
skutečné i imaginární události. Velká část 
jeho tvorby má podobu historických obrazů 
(3D instalací).

Ivana Štenclová, rodačka z Opavy, ve své 
tvorbě zkoumá paměť a lidskou identitu pro-
střednictvím portrétu. Její obrazy vznikají  
v mnoha reliéfních vrstvách, které na první 
pohled působí plošně, ale při bližším zkou-
mání odhalují skrytý svět struktur, detailů 
a kódů odkazujících k osobní i společenské 
historii zobrazovaných tváří.

Pavel Forman, malíř, básník a pedagog spjatý 
se Slezskem, hrdý bruntálský rodák, pracu-
je s figurou a lidskou tváří, které podrobuje 
deformaci a zneklidňující proměně. Ve svých 
obrazech kombinuje popkulturní odkazy, 
historické konotace i ironii, často v podobě 
alegorických scén s politiky, diktátory, zvířaty 
či fiktivními tvory. Společně s Ivanou Štenc-
lovou tvoří autorskou i partnerskou dvojici.

Oblíbený festival ZUŠ Opava Kytarová 
smršť letos slaví 10. výročí. Středa  
12. listopadu bude patřit kytarám  

v rozmanitých podobách a žánrech. Na pro-
gramu je přehlídka žáků i slavnostní koncert.

Sjedou se mladí kytaristé z celého Moravsko-

slezského kraje, aby se představili na nesou-
těžní přehlídce v opavské ZUŠ. Diváci mohou 
dopolední přehlídku navštívit a poslechnout si 
výkony žáků ZUŠ a konzervatoří s repertoárem 
pro sólovou i souborovou klasickou kytaru. 
Festival završí slavnostní koncert ve Slez-
ském zemském muzeu v 17 hodin. Vystoupí 

kytarové orchestry ZUŠ Opava pod vedením 
Lenky Lebedové a vzácný host Štěpán Rak. 
Kytarový virtuóz vedle svých sólových skla-
deb odehraje s orchestry i společnou autor-
skou skladbu Opaviana, kterou věnoval měs-
tu Opavě k 800. narozeninám. Více informací 
najdete na www.zusopava.cz.

Kultura
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Jak žít šťastný život s vysokou inteligencí
V úterý 4. listopadu usedne do křesla pro 

hosta v přednáškovém cyklu Moderní 
výzvy lidstva (MVL), který pořádá Men-

delovo gymnázium Opava společně s Fakultou 
veřejných politik (FVP), lektorka a terapeutka 
Monika Stehlíková. Přednáška s názvem Jak žít 
šťastný život s vysokou inteligencí začne v aule 
FVP na Bezručově náměstí 14 v 11.15 hodin.

Vysoká inteligence otevírá dveře k poznání, 
kreativitě i hlubokému porozumění světu. 

Zároveň však přináší i výzvy – zvýšenou citli-
vost, perfekcionismus, nároky na sebe i okolí, 
pocit odlišnosti nebo osamělosti. Přednáška 
je inspirací, jak nadaní lidé mohou najít rov-
nováhu mezi svými schopnostmi a osobním 
štěstím. Ukáže cesty, jak rozvíjet talent bez 
vyčerpání, jak přijmout vlastní jedinečnost  
a jak žít naplněný život, který není jen o výko-
nu, ale i o smyslu, vztazích a radosti.

Monika Stehlíková je lektorka a terapeutka 

zaměřená na mindfulness a práci s nadanými 
jedinci. Věnuje se vzdělávání dospělých, dětí 
i učitelů, pro které vede akreditované kurzy 
všímavosti a sociálně-emočního učení. Indi-
viduálně pracuje s klienty formou koučinku 
či terapie ACT a své zkušenosti sdílí také pro-
střednictvím přednášek a publikací.

Beseda bude přenášena formou streamu. Je 
pro studenty i veřejnost. Záznam bude ke 
zhlédnutí na youtube kanálu MVL.

Glen Hansard a Markéta Irglová v Opavě

Vnitroblok znovu představí lokální tvůrce

Jen několik týdnů po skončení úspěšné-
ho evropského a amerického turné s ka-
pelou Swell Season se na skok do České 

republiky vrátí Oscarem ověnčení hudebníci 
Markéta Irglová a Glen Hansard. Jejich jedi-
ný koncert na Moravě a ve Slezsku nabídne  
v sobotu 29. listopadu v kostele sv. Václava  
v Opavě festival Slunovrat.

„Markéta Irglová byla nejen hudební hvězdou 
letošního festivalu Slunovratu, ale hlavně to 
bylo jedno z nejkrásnějších setkání roku,“ vzpo-
míná ředitel Slunovratu Václav Müller. „Mar-
kéta je opravdu velmi milý a krásný člověk, a 
protože jsme si padli do oka nejen s ní, ale také 

s jejím tátou Markem Irglem, plánovali jsme 
všichni od té doby její opětovný návrat na slu-
novratí pódium. A jsme moc rádi, že se to poda-
řilo dokonce i s Glenem Hansardem,“ prozrazuje 
dále okolnosti vzniku opavského koncertu.

Koncerty Markéty a Glena jsou vzhledem  
k jejich společným začátkům právě na čes-
kých pódiích vždy trochu jiné než ty ostatní 
a vždy také výjimečné. „V magickém prostředí 
chrámu svatého Václava nás čeká v předvečer 
adventu nezapomenutelný a uhrančivý záži-
tek,“ zve slunovratí publikum Václav Müller.

Vstupenky na sezení na tuto událost je mož-

no zakoupit online na www.smstisket.cz,  
v opavském knihkupectví Kosmas či v pro-
dejně VAMA na Kylešovské ulici v Opavě. 

Design, řemeslo a kultura zaplní v sobo-
tu 15. listopadu prostory minoritské-
ho kláštera v Opavě, kde se uskuteční 

čtvrtý ročník Vnitrobloku Opava. Oblíbený 
designový a kulturní market nabídne od 10 
do 18 hodin tvorbu více než padesáti lokál-
ních tvůrců a značek.

Návštěvníci se mohou těšit na autorskou 
módu, originální doplňky do interiéru, pří-

rodní kosmetiku i pestrou nabídku pro děti. 
Akce propojuje udržitelnost, lokální tvorbu 
a kulturní program, čímž posiluje komunitní 
život ve městě. Součástí bude také hudební 
doprovod, který dotvoří atmosféru historic-
kého klášterního nádvoří.

„Každý ročník je důkazem toho, že Opava má 
silnou komunitu kreativních lidí i návštěvníků, 
kteří si váží poctivé práce a krásných věcí. Vnit-

roblok není jen market, ale prostor, kde se pro-
pojují lidé, myšlenky a kultura,“ uvedla Adéla 
Schreiberová, zakladatelka Vnitrobloku.

K dispozici bude také výběrová káva a ob-
čerstvení, mimo jiné z nabídky Kavárny  
U Modrého zvonku, která sídlí přímo v areálu 
kláštera. Vstup je zdarma. Aktuální informace 
a představení vystavovatelů jsou k dispozici 
na instagram.com/vnitroblok_opava.	 (ank)

Týden Akademie věd opět i v Opavě
Od 4. do 10. 11. se koná celorepublikový 
festival Týden Akademie věd ČR a své dve-
ře otevřou i opavská vědecká pracoviště.  
V programu nechybí přednášky, komentova-
né prohlídky, filmové projekce nebo tematic-
ké workshopy. Akce jsou určeny studentům 
 i široké veřejnosti a vstup je zdarma. Některé 
aktivity vyžadují předchozí registraci. Kom-
pletní program včetně podrobností najdete 
na webu www.tydenavcr.cz.

Folková tradice v Artu
Jako každý rok i letos folková skupina Kopy-
to odehraje svůj výroční koncert. Předvede 
písně z posledního CD, ale zároveň zařadí  
i oblíbené písně z předchozích let. Součás-
tí výročního koncertu budou samozřejmě  
i hosté, kteří svou přítomností zajisté zpestří 
program. Kapela se na folkové scéně pohy-
buje přes třicet let a může se chlubit mno-
hými úspěchy, například ziskem autorské  
i interpretační Porty. Už 21. 11. od 20 hodin 

si můžete přijít užít společný čas a případně 
si i zazpívat.  

Petr Špaček představí nové album
V neděli 30. 11. vystoupí v kině Mír violon-
cellista Petr Špaček se svou kapelou v rámci 
turné Stronger Tour. Koncert začne v 19 hodin 
a nabídne skladby z nového alba Stronger, 
které přináší bohatší zvuk s vrstvením violon-
cell a dalších nástrojů. Zazní například písně 
Shallow, Believer či Tears in Heaven.	 (ank)

Kultura
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Inzerce

Opavští studenti na náměstí Hrdinů.

Széchenyiho lázně v parku 
Városliget, jeden z největších 

lázeňských komplexů v Evropě.

Zugló: plíce Budapešti

XIV. obvod Budapešti – Zugló – se na-
chází na levém břehu Dunaje. Roz-
kládá se na ploše 18,15 km² a s téměř  

120 tisíci obyvateli patří k nejlidnatějším čás-
tem metropole.

Zugló je místem, kde se dá najít opravdu 
všechno – od historického parku Városliget 
po tiché, stromy lemované ulice a secesní 
vily. Čtvrť nabízí kombinaci přírody, historie 
i městského života.

Ve středověku byla tato oblast mokřadem. 
Za symbolický začátek moderní čtvrti bývá 
považována stavba kaple sv. Hermíny v roce 
1842. Na konci 19. století se oblast proměnila 
v elegantní rekreační zónu s lázněmi, zahra-
dami a letními sídly. Počátkem 20. století se 
stala obytnou oblastí a roku 1935 byla oficiál-
ně vyhlášena jako samostatný obvod.

Zugló se často označuje jako „plíce Pešti“, ne-
boť má více než 240 hektarů zelených ploch. 
Nachází se zde známé sportovní a kulturní 
instituce – například sportovní arény Puskás 
a Papp László či jeden z největších parků Bu-
dapešti, zmiňovaný Városliget.

Srdcem Zugló je Bosnyákovo náměstí, kde stojí 
kostel sv. Antonína Paduánského, historická 
tramvajová vozovna i jeden z největších trhů 
ve městě. Jednou z hlavních tepen čtvrti je Ste-
fánina třída, lemovaná honosnými paláci.

Nejvýznamnější památkou Zugló je bezpo-
chyby okolí Városligetu. Právě zde se nachází 
Hősök tere – náměstí Hrdinů, jeden ze sym-
bolů Budapešti. Kolonáda ve tvaru půlkruhu 
je zdobena sochami čtrnácti významných 

postav maďarských dějin. Monument byl 
vybudován v roce 1896 u příležitosti tisíci-
letého výročí založení Maďarska. Náměstí 
obklopují Muzeum krásných umění a Palác 
umění Műcsarnok. V parku se dále nachá-
zí neogotický hrad Vajdahunyad a nejstarší 
zoologická zahrada v Maďarsku.

Partnerská spolupráce mezi Opavou a Zu-
gló byla navázána v roce 2019. Delegace 
ze Zugló se zúčastnila oslav 800 let Opavy  
a zástupci Opavy pravidelně přijímají pozvá-
ní k účasti na akcích v Budapešti. Obě města 
každoročně prohlubují své přátelské vztahy 
prostřednictvím nových projektů. Například 
v létě letošního roku hostil obvod Zugló sku-
pinu studentů z Opavy. V roce 2026 plánuje 
Zugló věnovat den partnerských měst právě 
Slezsku – Opava zde představí svou kulturu, 
historii a gastronomii.

Zahraniční vztahy
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Autoškola
NEM
Vladimír Němčanský

Provádíme výcvik na sk.  Am, A1, A2, A, B, B96, B+E, C, C+E, D, L17

Kontakt: Vladimír Němčanský     |    Tel.: 776 015 083,   777 194 238

Provádíme školení referentů, řidičů profesionálů, 
začínajících řidičů a mentorů, kondiční jízdy, přepravu osob

E-mail: nemcansky.vladimir@seznam.cz    |    www.autoskola-nemo.cz

osobní dodávky, nákladní stroje

od 2000 do 100 000 kč

VÝKUP VOZIDEL
I AUTOVRAKŮ

www.blazasrot.cz

777 321 587
nebo 800 206 206

Inzerce
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STATUTÁRNÍ MĚSTO OPAVA
17. 11., 17.00 LAMPIONOVÝ PRŮVOD – trasa povede z Horního náměstí na 
Ostrožnou ulici, k Obecnímu domu až k Arkádám, součástí průvodu je dopro-
vodný program
27. 11., 19.00 XI. PRELUDIA A FUGY V PROMĚNÁCH STALETÍ – abonentní 
koncert, Minorit

FILMOVÝ KLUB
Kino Mír, Kolářská 5, Opava, tel.: 553 712 319, www.kino.opava.org
3. 11., 18.00 PERUGINO – VĚČNÁ RENESANCE – Po čase se filmový klub 
vrací k dokumentům o slavných umělcích. Perugino je možná méně známý, 
ale o to víc může překvapit coby jedinečný tvůrce melancholických madon  
v prostředí sladké Umbrie. (Itálie, 2023, režie: Giovanni Piscaglia)
10. 11., 18.00 GLORIA! – Energický a strhující muzikál tepající v remixovaných 
beatech Vivaldiho hudby, mapující ztracenou historii skladatelek a umělkyň 
Benátek na konci 18. století. Radost i útěchu může přinést především krásná 
hudba. (Itálie/ Švýcarsko, 2024, režie: Margherita Vicario)
24. 11., 18.00 OXANA – Příběh z prostředí zrodu jednoho z nejvýznamnějších 
feministických hnutí 21. stol.: FEMEN. Politická uprchlice, umělkyně, aktivis-
tka, „sexuální extremistka“ Oxana vedla kampaně za práva žen a svobodu 
projevu, riskujíc i svůj vlastní život. (Fr./Ukr./Maď., 2024, režie: Charlène Favier) 
1. 12., 18.00 SLYŠÍŠ MĚ? – Ángela je neslyšící, její muž Héctor nikoliv. Nástra-
hy společného soužití překonávají s láskyplnou citlivostí a přátele mají v obou 
„světech“. Ángela je těhotná a oba čeká větší výzva, než jakou si kdy dokázali 
představit. (Španělsko, 2025, režie: Eva Libertadová)

SLEZSKÉ DIVADLO
Horní náměstí 13, Opava, tel.: 555 537 411 (prodej vstupenek na tel.: 555 537 469),  
www.divadlo-opava.cz
1. 11.	 18.00	 NA FLÁMU	 MIMO
8. 11.	 18.00	 JEJÍ PASTORKYŇA	 MIMO
9. 11.	 16.00	 MRAZÍK	 MIMO 
11. 11.	 19.00	 ODPOČÍVEJ VE SVÉM POKOJI	 sk. 5
12. 11.	 19.00	 CARMEN	 sk. 2
13. 11.	 18.00	 ŠUMAŘ NA STŘEŠE	 sk. S
15. 11.	 10.00	 KNIHA VELKÉHO BARDA	 sk. D
15. 11.	 18.00	 NOC V BENÁTKÁCH, derniéra	 MIMO 
16. 11.	 19.00	 KNIHA VELKÉHO BARDA	 sk. P 
18. 11.	 19.00	 KNIHA VELKÉHO BARDA	 sk. 1
20. 11.	 19.00	 CARMEN	 sk. 6+9
21. 11.	 19.00	 MACBETH	 MIMO
23. 11.	 19.00	 DIVOTVORNÝ HRNEC	 MIMO
27. 11.	 19.00	 MANON	 sk. S
28. 11.	 19.00	 CARMEN	 sk. 3+4
29. 11.	 19.00	 KRÁSNÁ HELENA	 sk. O
30. 11.	 10.00	 MATINÉ
Č = činohra, O = opera, OP = opereta M = muzikál, B = balet, P = pohádka, OR 
= oratorium

OPAVSKÁ KULTURNÍ ORGANIZACE
Ostrožná 46, Opava, tel.: 734 518 907, www.oko-opava.cz
NEMOCNICE V OBRAZECH: PŘÍBĚH 125 LET – panelová výstava, foyer Ka-
várny Obecního domu a venkovní prostory areálu SNO
1. 11., 21.00 HALLOWEEN VIBE PARTY – Klub Art / Obecní dům
6. 11., 18.00 MISTŘI SVĚTOVÉHO MALÍŘSTVÍ / EDVARD MUNCH – přednáš-
ka historika umění Martina Pavlíčka, refektář Domu umění 
7. 11., 21.00 PROSTĚ PARTY – Klub Art / Obecní dům
7. a 8. 11., FESTIVAL SLUNOVRAT WINTER EDITION – kostel sv. Václava, 
www.festivalslunovrat.cz
9. 11., 14.00 DEN VÁLEČNÝCH VETERÁNŮ NA MĚSTSKÉM HŘBITOVĚ – ko-
mentovaná prohlídka, hlavní brána Městského hřbitova, provází Zdeněk Kra-
var, nutná vstupenka předem, v případě velmi špatného počasí se ruší
11. 11. do 1. 3. 2026 SLÁVA ŽELEZNICI! SLÁVA PÁŘE! – exteriérová výstava 
ke 170. výročí příjezdu prvního vlaku do Opavy, Arkády, Dvořákovy sady
12. 11., 17.00 „DUŠIČKOVÁ“ KOMENTOVANÁ PROHLÍDKA KATEŘINSKÉHO 
HŘBITOVA A ŠVÉDSKÉ KAPLE KE DNI VÁLEČNÝCH VETERÁNŮ – u Švédské 
kaple, provází: Ivana Maloušková, nutná vstupenka předem, v případě velmi 
špatného počasí se ruší
15. 11., 20.00 VLTAVA – koncert, Klub Art
21. 11., 20.00 KOPYTO – koncert opavské kapely, Klub Art
22. 11., 19.00 PROUZA, ZNOUZECNOST, TYVOLE – koncert, Klub Art
26. 11., 17.00 LANGE NACHT DER KURZEN TEXTE / DLOUHÁ NOC KRÁT-
KÝCH TEXTŮ – Klub Art
26. 11., 17.00 KOMENTOVANÁ PROHLÍDKA KOSTELA SVATÉ KATEŘINY 
ALEXANDRIJSKÉ – kostel svaté Kateřiny, bez nutné rezervace, provází: Ivana 
Maloušková
28. 11. – 1. 2. 2026, út–pá 13.00–18.00, so–ne 10.00–18.00 PARTIE – Dům 
umění, vernisáž 27. 11. v 17.00
28. 11., 20.00 KVĚTY – koncert, Klub Art
29. 11., 15.00–17.00 PŘÍBĚHY DOMOVA – workshop k výstavě Děti ze srdce, 

Galerie Eisler / Obecní dům, určeno pro děti od 5 let
29. 11., 20.00 MARKÉTA IRGLOVÁ A GLEN HANSARD – koncert v rámci Ve-
čerů se Slunovratem, kostel sv. Václava, www.festivalslunovrat.cz
29. 11., 21.00 OLDIE´S TANČÍRNA – Klub Art / Obecní dům
ZMIZELÁ OPAVA – procházka historickým centrem města pro děti od 8 let, 
start Mendelovo gymnázium 
MĚSTSKÁ HRA S HERRMANNOVIC HOLKOU – start Obecní dům, Turistické 
informační centrum, pro děti od 8 let
do 2. 11. KDYŽ KVĚTINY ŠEPTAJÍ / JANA KOLLER A EVA JAKŠOVÁ – výsta-
va obrazů z lisovaných rostlin, foyer Kavárny Obecního domu
do 2. 11. CENA J. M. OLBRICHA – výstava nominovaných projektů pro rok 
2025, Arkády 
do 10. 1. 2026, út–pá 12.00–18.00, so–ne 10.00–18.00 HERRMANNOVIC 
HOLKA – výstava, Expozice Cesta města / Obecní dům
do 22. 2. 2026 út–pá 12.00–18.00, so-ne 10.00–18.00 DĚTI ZE SRDCE – ob-
rázky malované dětmi, Galerie Eisler / Obecní dům

KNIHOVNA PETRA BEZRUČE V OPAVĚ
Nádražní okruh 27, Opava, tel.: 553 714 005, okpb@opava.cz, www.okpb.cz

HLAVNÍ BUDOVA 
1.–30. 11. VÝTVARNÉ DÍLNIČKY – po celý listopad si můžete na dětském 
oddělení knihovny vyrobit vlastní krásnou sovičku z papíru a přírodnin
1. 11. VEČERNÍČKOVA VÝZVA NA LISTOPAD – hledání rozdílů, dětské odd. 
4. 11., 16.00–17.00 ČTENÍ HRAVĚ – odpoledne plné čtení a her pro děti  
a rodiče, dětské oddělení
4. 11., 16.00 KYLEŠOVICKÉ KNIHOVNY – nahlédnutí do obecní historie, 
vernisáž výstavy, od 17.00 následuje procházka po památných místech Kyle-
šovic s Daliborem Halátkem
5. 11., 10.00 KLUB MAMINEK – za zvířátky do pohádky, dětské oddělení
6. 11., 18.00 SCARLETT WILKOVÁ – beseda s oblíbenou českou autorkou, 
moderuje Janka Klazarová, sál knihovny
11. 11., 17.00 DEGUSTACE SVATOMARTINSKÝCH VÍN – podzimní setkání  
s víny v přátelské atmosféře, nutná rezervace na tel. 721 884 130 nebo e-mai-
lu katerinky@kpbo.cz, sál knihovny
13. 11., 18.00 TAJEMSTVÍ JÍDLA II – vyvážená strava v zimních měsících, 
přednáška nutriční specialistky Markéty Rožanské, sál knihovny
14. 11., 16.00–21.00 SVATOMARTINSKÁ VINNÁ STEZKA – zastávka 
Knihovna u magnolií, ochutnávky, přátelská atmosféra a víno z regionu
20. 11., 8.30 BRAIN&BREAKFAST – Richard Krajník: Jak postavit firmu na 
500 let, kde se platí stromy?, ústřední knihovna a pobočka Kylešovice
25. 11., 16.00–18.00 BEZRUČOVKY – odpoledne deskových her, dětské odd.
25. 11., 18.00 AUSTRÁLIE – Jiří a Alena Márovi, cestopisná přednáška věno-
vaná vzpomínce na Jirku Máru, sál knihovny
29. 11., 10.00–16.30 DEN PRO DĚTSKOU KNIHU – Vánoce v knihovně
29. 11., 17.00 ZKOLEDUJ SE – hravá, sváteční tečka dne, ústřední knihovna
3. 10. – 14. 11. KATEŘINA ŠEDÁ – NÁRODNÍ SBÍRKA ZLOZVYKŮ – výstava, 
ústřední knihovna
1. 9. – 30. 11. PRŮMYSLOVÝ DESIGN HRAČEK – výstava, studenti SŠUP, 
dospělé oddělení
4. 11. – 31. 1. 2026 KYLEŠOVICKÉ KNIHOVNY – výstava, malé nahlédnutí 
do obecní historie, pobočka Kylešovice
20. 11. – 22. 12. OĽGA SOPČÁKOVÁ – CESTA VĚDOMÍ SVĚTLA – výstava 
obrazů inspirovaných harmonií vesmíru, ústřední knihovna

SLEZSKÉ ZEMSKÉ MUZEUM
HISTORICKÁ VÝSTAVNÍ BUDOVA A MÜLLERŮV DŮM

RAZUMOVŠTÍ Z VIKŠTEJNA: ODYSEA EMIGRACE – výstava
ZA CÍSAŘE PÁNA (PRVNÍ PĚŠÍ PLUK OPAVA) – výstava
UMĚLCI NA DVOŘE RUDOLFA II. (GRAFICKÝ KABINET II.)
OD SVATÉ KATEŘINY DO TŘÍ KRÁLŮ ANEB KOUZLO STARÝCH VÁNOC 
– výstava
70 LET NUMISMATICKÉHO TISKU NA OPAVSKU – výstava
PAULINA POCZĘTA: A LITTLE BIT, WE DON‘T GET ANYTHING – výstava 
moderního umění
12. 11., 16.30 PROJEKT PATRON ANEB O NÁSTRAHÁCH DOSPĚLOSTI  
U MLADÝCH Z DĚTSKÝCH DOMOVŮ – středeční přednáška SGO
21. 11., 19.00 „S KYTAROU KOLEM SVĚTA – ŠTĚPÁN RAK 80“ – příběhy, 
hudební a fotografické ochutnávky

PAMÁTNÍK PETRA BEZRUČE
VALAŠSKO A LITERATURA – výstava
9. a 23. 11., 14.00–16.00 – literární a prožitkové workshopy pro rodiny s dětmi 
k výstavě Valašsko a literatura

NÁRODNÍ PAMÁTNÍK II. SVĚTOVÉ VÁLKY
PŘÍBĚH VÁLKY – SEVERNÍ MORAVA A SLEZSKO 1945 – výstava
OZVĚNY SLEZSKA V DÍLE KARLA ŽALUDY – výstava
TRANSPORT DO NISKA – PRVNÍ OSUDY ŽIDŮ V HISTORII II. SVĚTOVÉ 
VÁLKY – výstava
ŽIVOTICKÁ TRAGÉDIE – výstava
12. 11., 17.00 PŘEPIŠTE DĚJINY V NÁRODNÍM PAMÁTNÍKU II. SVĚTO-

Kalendář akcíKulturní kalendář
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VÉ VÁLKY – Martin Groman a Michal Stehlík budou diskutovat o Ostravsko-
-opavské operaci
15. 11., 15.00 KONCERT DUDÁCKÉHO BANDU BLUE SQUADRON PIPE 
BAND

ARBORETUM NOVÝ DVŮR 
ARBORETUM NOVÝ DVŮR – HISTORIE, PŘÍRODA, SBÍRKA – stálá výstava
ŠTĚPÁN RAK: S KYTAROU KOLEM SVĚTA – výstava 

SLEZSKÁ UNIVERZITA, UNISFÉRA
Fyzikální ústav, Bezručovo náměstí 13, Opava, www.unisfera.slu.cz. Promítání 
fulldome pořadů každou středu.
5. 11., 17.00 TÝDEN S AKADEMIÍ VĚD – OBLOHA NAD OPAVOU DNES VE-
ČER (45 min.)
12. 11., 17.00 PODZIMNÍ OBLOHA NAD OPAVOU (13 min.), SEDM DIVŮ 
SVĚTA (33 min.)
19. 11., 17.00 PODZIMNÍ OBLOHA NAD OPAVOU (13 min.), TAJEMNÝ  
OCEÁN 3D (40 min.)
26. 11., 17.00 PODZIMNÍ OBLOHA NAD OPAVOU (13 min.), OBLOHA NAD 
OPAVOU V PROMĚNÁCH VĚKŮ – premiéra, režie: O. Smékal, námět a scé-
nář: T. Gráf 

ZÁKLADNÍ UMĚLECKÁ ŠKOLA OPAVA
Nádražní okruh 11, Opava, www.zusopava.cz
4. 11., 17.00 HALLOWEENSKÝ KONCERT – ZUŠ Opava, Nádražní okruh
10. 11., 16.00 STAROVĚKÁ ČÍNA – výstava: ZUŠ Opava, Solná, vernisáž
12. 11., 17.00 X. ROČNÍK FESTIVALU KYTAROVÁ SMRŠŤ – slavnostní kon-
cert kytarových orchestrů ZUŠ Opava a Štěpána Raka, Slezské zemské mu-
zeum

KUPE
Vodárenská věž, Janská 7, Opava, tel.: 602 250 559, www.kupecko.cz
STÁLÉ EXPOZICE: OPAVA ŽELEZNIČNÍ (na plotě u parkoviště a v objektu 
vedle KUPE), KURT NAFURT (expozice Kurta Gebauera) 
do 9. 11. 35 LET INSTITUTU TVŮRČÍ FOTOGRAFIE FPF SLEZSKÉ UNIVER-
ZITY V OPAVĚ
13. 11., 17.00 FOTOGRAFOVÉ SE PŘEDSTAVUJÍ OPAVĚ – fotografická vý-
stava Klubu přátel fotografie, vernisáž 13. 11., 17.00
2. 11., 9. 11., 15. 11. Jóga se štěňátky
3. 11., 18.00 Pavel Svoboda: návrat do Peru – cestovatelská přednáška
KINO: (začátky 18.30, není-li uvedeno jinak) Tosca (17.00, 4. 11.), Otec (bio 
senior, 16.30, 5. 11.), Pamír trail – 1330 km pěšky přes Tádžikistán (19.00, 
6. 11.) EOS: Hieronymus Bosch a jeho podivuhodný svět (11. 11.), Milion 
(12. 11.), Bugonia (18. 11.), Má vlast (bio senior & student, 16.30, 19. 11.), 
TADY VARY: No Other Choice (19. 11.), Riefenstahl (25. 11.), Orwell 2+2=5 
(26. 11.), Jurij Tarča: Železná vůle – dokumentární film o ultratriatlonistovi 
Juriji Tarčovi, následuje debata s tvůrci (19.00, 28. 11.) 
KONCERT: 8. 11., 18.00 Křest alba Můj Ráj – Plameria & hosté, 20. 11., 18.30 
4 ruce na klavíru , 27. 11., 19.00 Dobrozdání, 29. 11., 18.00 Roman Dragoun 
a speciální host Vláďa Burda

LOUTKOVÉ DIVADLO OPAVA
Středisko volného času Opava, Husova 17, Opava, tel.: 604 558 428, www.lout-
kovedivadlo.svcopava.cz. Předprodej vstupenek hodinu před představením  
v pokladně divadla, možná rezervace na tel.: 739 337 176. Prodej vstupenek na 
některá představení probíhá ve Sluně.
2. 11., 10.00 a 16.00 O PRINCEZNĚ FOTBALISTCE PRVNÍ – Divadlo Tramtárie 
Olomouc, pro děti od 4 let
9. 11., 10.00 a 16.00 KOŤÁTKO STAVÍ DŮM – Divadlo DNO, od 3 let
16. 11., 10.00 a 16.00 ŠEDÍK A BUBI – Rarášci LD SVČ Opava, od 3 let
23. 11., 10.00 a 16.00 VČELÍ MEDVÍDCI ZPÍVAJÍ – Divadlo Věž Brno, od 3 let
30. 11., 10.00 a 16.00 OSTROV SPLNĚNÝCH PŘÁNÍ – Broučci LD SVČ Opava, 
od 4 let 
6. 12. MIKULÁŠSKÁ NADÍLKA S POHÁDKOU
7. 12., 10.00 a 16.00 O TŘECH KŮZLÁTKÁCH – OPAL LD SVČ Opava, s miku-
lášskou nadílkou, počet míst je omezený, předprodej od 2. 11. v pokladně LD

STŘEDISKO VOLNÉHO ČASU OPAVA
Středisko volného času Opava, Husova 17, Opava, tel.: 553 615 609
2., 9., 16., 23., 30. 11., 9.00–12.00 MINIZOO SVČ pro veřejnost
8. 11., 17.00 STRAŠIDELNÝ PARK – zvládnete projít naši zábavně–strašidel-
nou stezku odvahy? Městské sady
17. 11., 14.30–16.30 VÝTVARNÁ DÍLNA K LAMPIÓNOVÉMU PRŮVODU 
OPAVOU – výroba lampiónů, sraz na průvod je v 17.00 na Horním náměstí
18. 11., 18.00 1000 BAREV PERU – foto & video projekce Kateřiny a Miloše 
Motani, Loutkové divadlo, rezervace vstupenek: romana.hejdukova@svcopa-
va.cz
28. 11., 17.30–21.30 MINIZOO PŘI SVÍČKÁCH – součástí bude výstava lampiček  
s motivem svítícího hmyzu, kterou vyrobte a doručte pí Tomanové do 25. 11.

KREATIVNÍ DÍLNA JáSej
Rooseveltova 24, Opava, rezervace kurzů: jasej.opava@seznam.cz, tel.: 606 403 
111, kurzy 17.00–20.00
5. 11. DRÁTKOVÁNÍ V HÁČKOVANÉM KABÁTKU – nápis nebo motiv z drátu 
v háčkované ditince
15. 11., 10–18 VNITROBLOK – jsme součástí této akce
19. 11. ODLÉVÁNÍ SVÍČEK – odlévání voňavých dárkových svíček 
28. a 29. 11., 9–17 „ADVENT NA ZEMĚDĚLCE“ – jsme součástí této akce

EVŽEN JAZZ CAFÉ CLUB
Beethovenova 2, Opava, evzenjazzcafeclub@gmail.com, 774 420 210, facebook: 
Evžen Jazz Café Club
1. 11., 20.00 JAM NEJEN OPAVSKÝCH MUZIKANTŮ
3. 11., 19.00 HOSPODIN V HOSPODĚ
5. a 19. 11., 20.00 JAZZOVÁ STŘEDA
6. 11., 19.00 SHARKBITES JAZZ Q – jazzový koncert
11. a 26. 11., 20.00 JAZZÍČEK DO OUŠKA
12. 11., 20.00 JAZZTODAY MARKÉTY KOMAROVÉ
15. 11., 20.00 KARAOKE DANCE PARTY
20. 11., 19.00 LÁĎA BURDA – vystupení half playback a kytara
24. 11., 18.00 ŠACHOVÝ TURNAJ
27. 11., 19.00 APENDIXI – dixielandový koncert pro poslech i k tanci 
28. 11., 20.00 GILAD ATZMON (UK) – člen legendárních Pink Floyd

KAVÁRNA U MODRÉHO ZVONKU – MINORIT OPAVA
Masarykova třída 39, Opava, e-mail: info@minorit-opava.cz, tel.: 737 286 725
2. 11., 18.00 KVARTETO SLEZSKÉHO DIVADLA – Minoritské večery, Velký 
sál, předprodej v kavárně U Modrého zvonku
9. 11., 19.00 OLGA PROCHÁZKOVÁ – 45 LET – provází E. Trupar, Velký sál
13. 11., 18.30 KLAVÍRNÍ KONCERT JANA URBANČÍKA – kavárna
14. 11., 16.00 SVATOMARTINSKÁ STEZKA – kavárna
15. 11., 10.00–18.00 VNITROBLOK OPAVA – PODZIM 2025 – designový  
a kulturní market

DALŠÍ KULTURNÍ AKCE
20. 11., 18.00 CYKLUS KONCERTŮ STUDENTŮ A PEDAGOGŮ CKNŘ – aula 
Církevní konzervatoře Německého řádu
29. 11., 10.00–17.00 KONCEPT MARKET – designový market, v budovách 
staré pošty, Masaryková třída 22
30. 11., 19.00 PETR ŠPAČEK & BAND – koncert, kino Mír

Kulturní kalendář v Hlásce je limitován místem. Na stránkách zpravodaje jsou 
zveřejněny jen akce tradičních kamenných institucí. Seznam všech akcí včetně 
sportovních, kurzů a workshopů je publikován v Kalendáři akcí umístěném 
na titulní straně webu města www.opava-city.cz. Sledujte také stránky fb 

Kulturní Opava.
Příspěvky do kalendáře zasílejte vždy do 12. dne v měsíci na e-mail: 

kalendar@opava-city.cz.

Kalendář akcíKulturní kalendář
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Ilustrační foto: Pexels/Kampus Production

Foto: Slezská nemocnice Opava

Klub sv. Anežky poradí s kyberšmejdy

Opavské pediatrické dny splnily svůj účel

Přednášku a besedu na velmi aktuální 
téma s názvem „Rizika ve virtuálním 
prostředí (telefon a internet)“ pořádá 

v úterý 11. listopadu Klub sv. Anežky – dob-
rovolné sdružení Charity Opava. Takzvaní 
kyberšmejdi každý měsíc připraví formou 
velmi rafinovaných podvodů řadu lidí o sta-
tisícové až milionové úspory, přičemž jejich 
oběťmi jsou často senioři. 

S intenzivní kybernetickou kriminalitou se 
policisté všech územních odborů v Morav-
skoslezském kraji potýkají již velmi dlouho. 

I přes značné úsilí policistů, bankovních 
domů či médií šířit osvětu mezi občany a 
vštípit do veřejného povědomí různé prakti-
ky kyberšmejdů se příval poškozených neza-
stavuje. Z řady podvodů, které již připravily 
důvěřivé lidi na Opavsku o mnoho milionů 
korun, uveďme případ důvěřivého muže, 
který vložil své úspory ve výši přes 900 tisíc 
korun do investování skrze burzu. Poté, co 
kliknul na lákavou reklamu, se mu telefonic-
ky ohlásil falešný finanční poradce, na jehož 
doporučení poslal peníze na zahraniční účet. 
Peníze ani investice již ovšem nikdy nespatřil.

Jak tedy funguje phishingový útok, na čem 
je postavena legenda falešného policisty  
a bankéře, na čem nabídka falešných inves-
tic do kryptoměny či zlata nebo jak probíhá 
nejnovější podvodná taktika vydávání se za 
potomka či vnuka v nesnázích? Na toto téma 
bude v prostorách Denního stacionáře pro 
seniory na Kylešovské 4 v úterý 11. listopadu 
od 16 hodin přednášet a debatovat inspek-
tor Městské policie Opava Adam Klimeš. Klub 
sv. Anežky zve nejen své členy, ale všechny 
zájemce o tuto problematiku, vstup na se-
tkání je zdarma. 	 (red)

Letošní sedmý ročník Opavských pedia- 
trických dnů se konal ve druhém říj-
novém týdnu u příležitosti 125. výročí 

Slezské nemocnice Opava. K jejich pořádání 
se na dětském oddělení nemocnice rozhodli  
v roce 2009 na popud tehdejší primářky 
Dagmar Prejdové a primáře dětského oddě-
lení nemocnice v Ústí nad Orlicí Luďka Ryby.

„Od samého počátku je smyslem odborné  
i společenské setkání zdravotníků z dětských 
oddělení různých měst. Pozváni byli lékaři  
a sestry, bývalí zaměstnanci a další zájemci  
z odborné veřejnosti,“ popsal pediatrické dny 
hlavní organizátor, současný primář dětské-
ho oddělení Slezské nemocnice v Opavě 
Dalibor Hudec a dodal: „Podobně jako u ji-
ných lékařských specialistů je i pediatrů v re-
publice nedostatek, přestože počty dětských 
pacientů rostou. Je proto velmi důležité, že 
opavská nemocnice usiluje o vzdělávání  
a rozšiřování kompetencí dětských lékařů  
i laické veřejnosti.“

Program setkání byl pestrý. Dopoledne pro-
běhla prohlídka dětského oddělení, po níž 
následoval odborný seminář věnovaný zají-
mavým případům dětských pacientů. Úvodní 
slovo pronesli ředitel Slezské nemocnice Ka-
rel Siebert a primátor Opavy Tomáš Navrátil. 
Následovaly odborné přednášky, sdílení zku-
šeností z pediatrické praxe a bohatá diskuze. 

Den zakončil společenský večer v opavském 
Lidovém domě. „Jsem opravdu rád, že také 
letošní setkání splnilo po všech stránkách svůj 
účel a z ohlasů vím, že se všem zúčastněným 
moc líbilo a naši kolegové z dětského oddělení 
jim byli dobrými hostiteli. Nezbývá, než se těšit 
zase na příště,“ shrnul Opavské pediatrické 
dny Dalibor Hudec.	  (mak)

Seniorcentrum zavede virtuální realitu
Seniorcentrum Opava přichází s ino-

vativním přístupem k péči o seniory, 
kdy bude pro aktivizaci a cvičení svých 

klientů nově využívat technologii virtuál-
ní reality. Od VR Vitalis® Care si slibují nové 
možnosti v oblasti motivace, rehabilitace  
i duševní pohody.

Virtuální realita umožňuje seniorům vstoupit 
do podnětného a bezpečného prostředí, kte-
ré podporuje jejich aktivitu a zájem o pohyb 
i trénink paměti. Imerzivní efekt aplikace po-
máhá odblokovat obavy klientů a přirozeně 
je motivuje k zapojení do cvičení – ať už kog-

nitivního, fyzického nebo relaxačního. Ovlá-
dání je intuitivní, přizpůsobené i seniorům 
ve vyšším věku nebo osobám s pohybovým 
omezením. Ošetřující personál může aplikaci 
snadno ovládat z tabletu nebo počítače, což 

umožňuje přizpůsobit program individuál-
ním potřebám každého klienta. Vedle toho 
přináší efektivnější provoz sociální služby.

„Seniorcentrum Opava bude první službou na 
Opavsku s touto novinkou. Od VR Vitalis® Care 
očekávám usnadnění práce kolegů a současně 
kvalitní a smysluplnou aktivizaci pro naše klien-
ty. Cílem není nahradit lidský kontakt, ale dopl-
nit a zefektivnit práci odborného personálu. VR 
a brýle můžeme do našeho zařízení pořídit díky 
sponzorským darům,“ uvedl Michal Jedlička, 
ředitel Seniorcentra, a dodal, že se těší na prv-
ní pozitivní ohlasy klientů zařízení. 	 (red)

Sociální služby
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Foto: Charita Opava

Foto: Pokojný přístav

Vánoční obchůdek Radosti se otevírá

Pokojný přístav děkuje za nová auta

Možná jsou pro vás Váno-
ce daleko, možná už pře-
mýšlíte, čím potěšit své 

blízké pod stromečkem. Ať tak, 
nebo tak, máme pro vás jeden tip: 
navštivte Vánoční obchůdek Ra-
dosti Charity Opava.

Najdete ho v areálu ředitelství 
Charity Opava na ulici Přemyslov-
ců 26 v Jaktaři. Obchůdek poprvé 
otevře v pondělí 24. listopadu. 
Klienti a zaměstnanci Radosti 
opět vyrobili mnoho rozmanitých 
a originálních vánočních dárků 
a dekorací pro potěšení i užitek 
a věří, že se po nich také letos jen zapráší. Dveře obchůdku budou otevřené každý pra-

covní den od 8.30 do 14.30 ho-
din až do čtvrtku 11. prosince. Ve 
dnech 24. listopadu a 3. prosince 
zde bude zároveň otevřena cvič-
ná kavárna nabízející posezení  
s pohoštěním, takže vaše návště-
va může být zpestřená i lokem 
lahodné kávy či některou ze slad-
kých dobrot. Vánoční obchůdek 
je v době svého otevření také 
oblíbeným cílem škol či jiných 
sociálních služeb.

„Rádi vás přivítáme, jen prosíme, 
ať se větší skupiny dopředu ohlásí 
na telefonním čísle 734 435 133,“ 

vzkazuje vedoucí Radosti Lucie Švejdíková.

Až tisíc šest set kilometrů 
měsíčně najezdí zdra-
votní sestry mobilního 

hospice Pokojný přístav za svý-
mi pacienty. Není se co divit,  
k dispozici jsou svým klientům 
od založení hospice v roce 2007 
nepřetržitě čtyřiadvacet hodin 
denně a sedm dní v týdnu. Prá-
vě díky mobilitě mohou v do-
mácím prostředí umožnit nevyléčitelně ne-
mocným lidem prožít poslední dny života  
v kruhu blízkých. 

Pro vozový park hospice je ovšem takovýto 
provoz ohromnou zátěží. I proto v Pokojném 
přístavu velmi uvítali, že si mohli díky dotaci 
z Moravskoslezského kraje pořídit dva nové 
automobily Škoda Scalla. 

Multidisciplinární tým hospice, který je 
střediskem Charity Opava, tvoří lékaři, ses-
try, pracovníci v sociálních službách, psy-
chologové i duchovní. Ti všichni se snaží  
o zachování co nejvyšší možné kvality života 
nevyléčitelně nemocných pomocí paliativní 
péče a zajištění kvalitní léčby bolesti onko-
logicky nemocným v terminálním stadiu. 
O vysoké profesionalitě spojené s empatii 
se již mohly přesvědčit tisíce domácností 

na Opavsku. Jen za loňský rok 
pečoval Pokojný přístav o více 
než dvě stě třicet lidí. Nová vo-
zidla umožní zdravotním sest-
rám se rychle dopravit ke svým 
pacientům v kteroukoliv denní  
i noční dobu, v kterémkoliv 
ročním období, a to i do odleh-
lejších částí regionů, které jsou  
v zimním období hůře dostupné 

„A nejen to – díky velkému úložnému prostoru 
je pro nás snazší převážet rozměrný materiál a 
potřebné kompenzační pomůcky,“ pochvaluje 
si manažerka Charity Opava Petra Thiemlová. 

Nákup dvou vozidel podpořil Moravskoslez-
ský kraj částkou osm set tisíc korun v projek-
tu s názvem Nové vozy pro mobilní hospic.  
A v Charitě za tuto pomoc děkují!	 (red)

Modlitba za zemřelé z Pokojného přístavu
Více než dvě stě třiceti lidem z Opavska už le-
tos umožnil prožít poslední dny života doma 
uprostřed blízkých tým mobilního hospice 
Pokojný přístav. Možnost na ně vzpomenout 
a zároveň se potkat se zdravotními sestrami 
charitního hospice budou mít jejich rodin-
ní příslušníci na mši svaté ve středu 12. 11. 
v 17 hodin v kostele sv. Vojtěcha na Dol-
ním náměstí v Opavě. Mši bude celebrovat 
spolupracovník hospice stěbořický kněz  
o. Klement Rečlo, na varhany bude hrát lékař 
Pokojného přístavu Petr Štěpánek a zpěvem 

mši doprovodí schola pod vedením Marie 
Hanušové z Charity Opava.	 (red)

Nová služba se otevírá i Opavanům
Nově otevřené zařízení se zvláštním reži-
mem Domov Oderské vrchy v Jakubčovicích 
nad Odrou je připravený poskytnout své 
služby i Opavanům. Nabízí pobytovou sociá- 
lní službu pro seniory a osoby, které potře-
bují celodenní péči a podporu v důstojném 
a bezpečném prostředí. Všechny informace 
zájemci získají na telefonech 777 950 721 
 a 739 856 539.	 (red)

Den prevence v UniPointu
UniPoint v OC Breda bude ve středu 20. 11. 
od 9 do 16 hodin hostit Den prevence, který 
pro veřejnost každoročně připravuje Fakulta 
veřejných politik. Cílem akce je zvýšit pově-
domí o důležitosti prevence, jejíž podceňo-
vání může mít bohužel nedozírné následky. 
A to nejen v oblasti zdraví, ale i jiných sférách 
života. Zájemci se s problematikou prevence 
seznámí na několika stanovištích interaktivní 
a zábavnou formou. Program se v době uzá-
věrky Hlásky teprve vytvářel, více informací 
najdete na webu fvp.slu.cz.	 (red) 

Krátce

Sociální služby
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DŘÍMOTA U KAŠE
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Listopadová křížovka
Z našeho regionu. Na katastru města Dolní Benešov se nachází celá řada vodních ploch, především pak (1. tajenka), který je se svými 65 hektary největší  
z celého okresu Opava. Byl obnoven v r. 1954 a k tradičním akcím patří jeho výlov, odehrávající se každoročně první listopadový víkend. Na předvánoční trh se 
tak dostávají (2. tajenka), candáti, amuři, karasi a tolstolobici.

Vážení čtenáři, tři vylosovaní výherci, kteří nám zašlou správné 
znění tajenky křížovky, od nás získají stolní kalendář na rok 2026. 
Zvlášť vylosujeme jednoho výherce, který nám zašle správné odpo-
vědi na přesmyčky, sudoku i křížovku. Ten navíc dostane nástěnný 
kalendář. Své odpovědi zasílejte do 12. listopadu, a to buď na adre-
su: Magistrát města Opavy, redakce Hlásky, Horní náměstí 69, 746 01 
Opava, nebo e-mailem: zabava@opava-city.cz. Odevzdat je můžete 
také na podatelně magistrátu. Tajenka říjnové křížovky zní: Mariánský 
sloup, hrabě Jiří Štěpán. Řešení sudoku je: 22:04 hod. Přesmyčky – 
Marek, Metoděj, Marián, Milan, Mikuláš, Martin, Milivoj, Marcel, Miro-
slav, Matěj. Keramický hrnek si v redakci Hlásky mohou vyzvednout: 
Antonín Dedek, Růžena Sovová a Matyáš Lokoč. Hrací karty navíc 
získá Helena Pardová.

Přesmyčky
Časopisy. Přesmýknutím hlásek dostaneme jména deseti našich ča-
sopisů. Na většinu z nich můžeme jen nostalgicky vzpomínat.

Sudoku s tajenkou
Opavské nádraží. V tajence sudoku na čtyřech modrých políčkách 
na hlavní úhlopříčce se dozvíte rok, ve kterém do Opavy přijel první 
vlak (trať Svinov – Opava) na dnešní nádraží Opava východ. Sudoku 
řešíme běžným způsobem s tím rozdílem, že na žlutě podbarvených 
políčkách sudoku mohou být jen lichá čísla.

Zábava
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Litultovice Hlučín Skřipov

Foto 25222 Foto 25313 Foto 25279

RD RD RD 5+1 a 1+1
7.500.000 Kč 8.990.000  Kč 4.500.000 Kč

Velká Polom Malé Hoštice Štítina

Foto 25086 Foto 25326 Foto 25310

Novostavba RD 4+1 RD 3+kk RD 3+kk a 2+1
9.790.000 Kč 5.990.000 Kč 6.500.000 Kč

Štáblovice Opava Otice

Foto 25344 Foto 25264 Foto 25297

Novostavba RD RD s komerčním prostorem RD
9.800.000 Kč 11.500.000 Kč 7.600.000 Kč

V Opavě jsme v realitách 1. založeno v roce 1992.
Ing. Ondřej Veselý, MBA, Tomáš Kořistka, Renáta Gratzová, Ing. Václav Hořínek,  

Jana Martínková, Eva Schröterová, Jan Celta, Pavlína Lichá 

Aktuální nabídku najdete na našich vývěskách nebo na stránkách

www.1realitka.cz

Opava, Masarykova třída 25
553 716 551

1realitka@1realitka.cz
www.1realitka.cz

www.lekarna.agel.cz

VÁNOCE 
PLNÉ ZDRAVÍ S
LÉKÁRNOU AGEL K NÁKUPU 

DOPLŇKŮ
STRAVY AGmed

NAD 300 Kč 

DÁREK
Jitrocel sirup s vitaminem C 

a vánoční taška

14.11. - 31.12.2025
*Akce platí na nákup volně prodejného sortimentu značky AGmed

Lze uplatnit ve všech Lékárnách AGEL od 14.11. do 31.12.2025.
K nákupu doplňků stravy AGmed nad 300Kč získáte dárek - Jitrocel sirup s vitaminem C za 0,05Kč a vánoční tašku za 0,05 Kč.

PLATBA IHNED V HOTOVOSTI.
Výkup se koná v úterý 4. 11. 2025

Inzerce
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Deváťačka literární rytířkou

Zemědělská škola má úspěšnou absolventku

Blackout, tak znělo téma letošního již 
7. ročníku celostátní literární soutě-
že Cena Ivony Březinové. A povídka  

s názvem Třináct přinesla Rozálii Lévayové, 
žákyni 9. třídy ZŠ T. G. Masaryka v Opavě, ob-
rovský úspěch. Byla vybrána mezi 10 nejlep-
ších v kategorii 15–18 let. Ocenění je přitom 
každoročně udělováno deseti nejlepším bez 
určení pořadí.

Konkurence byla tento rok obrovská – do Ró-
ziny kategorie se přihlásilo více než 120 prací 
z celé ČR. A čím se její próza vyšvihla mezi 
samotnou topku? „Tento rozměrem nevelký 
příběh je velmi působivý, žádného čtenáře 
zcela jistě nenechá lhostejným. Jde o povídku 
napsanou bezesporu talentovaně. Autorka 
má bohatou slovní zásobu, je sečtělá,“ píše se  
v odborném posudku.

Povídka Třináct líčí příběh Veroniky, která je 
uvězněná ve vlastních rituálech a myšlen-
kách způsobených obsedantně-kompulzivní 
poruchou (OCD). Během výpadku elektřiny 
se její úzkost prohlubuje, pravidla přestávají 
fungovat a realita se mění v dusivé vězení. 
Text sugestivně zachycuje tíhu duševní po-
ruchy i bezmoc člověka, který bojuje nejen 
se světem kolem sebe, ale především se svou 
vlastní myslí.

Předání cen a pasování na Rytířku krásného 
slova spisovatelkou Ivonou Březinovou pro-
běhlo ve středu 17. září v Zrcadlové kapli Ná-
rodní knihovny v Praze. „Byl to pro mě úžasný 
zážitek. Když mě vyvolali, Ivona Březinová mě 
pasovala na spisovatelku, což bylo opravdu vý-
jimečné. Moderátor se mě poté zeptal, proč píšu 
právě o OCD. Odpověděla jsem, že mě zajímají 

témata jako OCD nebo schizofrenie, a i když  
s nimi osobní zkušenost nemám, doporučila 
bych snažit se vžít do jejich kůže. Není to téma 
pro každého, ale výhodou je, že si díky tomu člo-
věk odnese nový pohled na život a dokáže ho 
vnímat i z druhé strany. Nakonec jsem převzala 
cenu a odnesla si krásnou zkušenost,“ nechala 
se slyšet zbrusu nová literární rytířka.

Významného ocenění se dočkala Vero-
nika Vykydalová, absolventka Masary-
kovy střední školy zemědělské a příro-

dovědné v Opavě, která byla zařazena mezi 
nejúspěšnější žáky Moravskoslezského kraje 
za školní rok 2024/2025. Slavnostní vyhlášení 
se uskutečnilo 2. října v aule opavské země-
dělské školy, která akci letos hostila.

Veronika během studia dosahovala vynika-
jících výsledků – maturitu složila s vyzname-
náním a po celou dobu studia oboru Agro-
podnikání dosahovala výborného prospěchu. 
Úspěšně reprezentovala školu i kraj na celo-
státní soutěži odborných znalostí a dovednos-
tí v Klatovech, kde zvítězila v teoretické části 
z chovu hospodářských zvířat a v pěstování 

rostlin obsadila druhé místo. Navíc excelovala 
v soutěži Jízdy zručnosti s traktorem s přívě-

sem, kde vyhrála krajské kolo a v celostátním 
finále skončila třetí. Aktivně se zapojovala i do 
práce žákovské školní firmy, která hospodaří 
na 11 hektarech zemědělské půdy.

„Veronika byla vždy výjimečně cílevědomá, 
zodpovědná a pracovitého přístupu. Její 
úspěch je výsledkem poctivé práce a zároveň 
inspirací pro další studenty,“ uvedl Arnošt 
Klein, ředitel školy.

Ocenění je dalším úspěchem opavské „ze-
mědělky“. Za posledních deset let se mezi 
nejúspěšnější žáky Moravskoslezského kra-
je zařadilo už sedm jejích studentů. Veroni-
ka Vykydalová nyní pokračuje ve studiu na 
Mendelově univerzitě v Brně.	 (ank)

Den otevřených dveří na ZŠ Mařádkova
Základní škola Opava, Mařádkova, pořádá  
v úterý 4. 11. od 16 do 18 hodin den otevře-
ných dveří pro předškoláky. Akce proběhne  
v obou budovách školy – na Mařádkově 9  
i na Krnovské. Děti si vyzkoušejí různé aktivity, 
například čtenářství a pisatelství, robodílnu ve 
virtuální realitě, matematickou a badatelskou 
dílnu, tvoření v ateliéru či sportovní arénu. Pro 
rodiče jsou připraveny besedy o školní zralosti 
(v 16.30 na Mařádkově a v 17.30 na Krnovské) 
a také představení vize školy a principů pro-
gramů Moderní škola a Začít spolu.	 (ank)

Předškoličky pomohou vykročit do školy
Základní škola na Pekařské ulici zve budoucí 
prvňáčky na Předškoličky, které se uskuteční  
v úterý 11. a 25. 11. Děti čeká hravé a zážitkové 
učení, při němž si vyzkoušejí základy čtenářské, 
matematické a digitální gramotnosti, ale také 
spolupráci a samostatnost. Program vede zku-
šený pedagogický tým, který dětem i rodičům 
přiblíží prostředí školy a styl výuky.	 (ank)

Přednáška o nástrahách dospělosti
Petr Morcinek představí během přednášky 
dne 12. 11. projekt PATRON, který se za-

měřuje na doprovázení mladých lidí, kteří 
vyrostli v dětském domově, na jejich cestě 
k dospělosti a nezávislému životu. Projekt 
PATRON získal záštitu většiny krajů České 
republiky a spolupracuje také s Univerzi-
tou Karlovou. Během přednášky se dozvíte, 
jaké psychologické předpoklady by takový 
doprovázející patron měl mít, jak se může 
někdo patronem stát a co vlastně obnáší 
patronem být. Jestli vás zajímá, jaké nástra-
hy na dobrovolníka čekají a jakou dostává 
podporu, přijďte na Středeční přednášku se 
Slezským gymnáziem. 

Školství
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Foto: Renáta Foltysová

Foto: archiv Davida Čecha

Zlato i týmové medaile na vodě

Plavec David Čech čtyřicátníkem

Opavská kanoistika má za sebou mi-
mořádně úspěšnou sezónu. Na mis-
trovství republiky žáků v Roztokách 

u Křivoklátu se Jan Kuliha stal mistrem ČR  
v kategorii K1 a už dříve v létě získal také titul 
historicky prvního mistra ČR v nové disciplí-
ně kajak kros. 

Výborně se předvedla také Adéla Lebedová, 
která na 127. mistrovství České republiky do-
rostu ve Veltrusech ovládla kategorii C1 do-
rostenky mladší a stala se mistryní republiky. 
Navíc vyhrála i time trial v kajak krosu. Další 
radost přinesl Tobiáš Stropek, který vybojo-

val bronz v kajak krosu dorostenců starších. 
Nechyběly ani cenné výsledky týmových 
hlídek, kdy si na krk pověsili stříbrné medaile 
mladší dorostenci K1 Jan Kuliha, David Rou-
sek a Adéla Lebedová a mezi mladšími do-
rostenci C1 Adéla Lebedová, Lily Anne Folty-
sová a David Rousek.

„Děti obstály v těžkých tratích a prokázaly tak 
odhodlání i velkou vzájemnou podporu. Úspě-
chy jsou o to cennější, že přicházejí jen rok po 
ničivých povodních, které výrazně poškodily 
opavský slalomový kanál. Ten je nyní těsně před 
dokončením velkých oprav. I přes tuto kompli-

kaci děti dokazují, že v Opavě vyrůstá silná ge-
nerace mladých sportovců, která navazuje na 
dlouhou tradici místní kanoistiky,“ shodují se 
trenéři Martin Rousek a Kamil Křempek.	 (red)

Před 40 roky se 12. října v Opavě narodil 
David Čech. Jako první Čech v historii 
přeplaval v roce 2004 kanál La Manche 

oběma směry nonstop. Zvládl to za 19 hodin 
a 54 minut a stal se v té době vůbec prvním 
člověkem ze země, kde není moře, který 
kanál La Manche zdolal tam i zpět na jeden 
zátah. S časem 9 hodin 45 minut byl rovněž 
prvním z Čechů, kteří překonali magickou 
hranici 10 hodin na jednu cestu mezi Evro-
pou a Anglií, rekord držel dva roky. 

V roce 2008 se stal prvním českým plavcem, 
prvním suchozemcem (člověkem z vnitro-

zemského státu) a pátým plavcem na světě, 
kterému se povedlo přeplavat Gibraltar tam 
a zpátky s časem 8 hodin 49 minut. V první 
cestě ze Španělska do Maroka zároveň vy-

tvořil nový světový rekord na jednu cestu 
bez neoprenu, s časem 2 hodiny a 38 minut, 
a překonal tak o 13 minut dosavadní rekord.

David Čech dnes žije s manželkou a dětmi 
nedaleko Brna a pracuje v manažerské po-
zici firmy působící ve stavebnictví. Na vodu 
rozhodně nezanevřel – dodnes ho můžeme 
vidět jak ve vodě, tak i nad hladinou jako 
člena posádky jachty. Neváhá ale také obout 
běžecké boty a vydat se na některou z dob-
ročinných akcí… Davide, sice se zpožděním, 
ale přece vše nejlepší, pevné zdraví a život 
naplněný krásnými dny. 	 (mak)

Sport
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Naše zkušenosti, Vaše spokojenost
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Hymlárové

Běh pro Světlušku vynesl 122 tisíc

Klára Hymlárová přivezla Walter Cup

Částku 121 910 korun, určenou pro ne-
vidomé, vynesl letošní říjnový Běh pro 
Světlušku v opavských Městských sa-

dech a okolí Sádráku. Ten přilákal 605 malých 
i větších běžkyň a běžců a rozhodně nevadil 
ani déšť, který temnoucí oblohou padal. Akci 
opět připravili organizátoři z Turistického od-
dílu Kadao. Mnozí ale přispívali už v průběhu 
září na zveřejněný transparentní účet. 

„Musím za celý tým organizátorů poděkovat 
všem dobrovolníkům, pekařkám, partnerům 
i běžcům, kteří pomohli rozsvítit Opavu pro 
dobrou věc. Věřím, že se stejně jako my těší na 
příští půlkulatý ročník běhu,“ vzkazuje za pořa-
datele Adam Weicht.

Akci totiž provázel i bohatý doprovodný pro-
gram – Kavárna pro Radost Charity Opava, 
dobročinný sladký a slaný bar, do kterého 
napeklo přes 60 pekařek. Zúčastnila se jej  
i nezisková organizace Kafira, která pomáhá 

lidem s těžkým zrakovým postižením v jejich 
začlenění do společnosti. Přijela nás podpořit 
i ZŠ Praskova, která se specializuje na vzdělá-
vání žáků s vadami zraku a řeči. V neposlední 
řadě také mezinárodní dobročinná organi-
zace Lions Club, která se v chladném poča-
sí postarala o punč a cukrovou vatu. Skvělé 
odpoledne hudebně ozdobily koncerty dua 
Veroniky Frélichové a Sylvy Pekařové a také 
mladé olomoucké kapely Sakai Club.

Když na Hlásce hodiny odbily půl osmé ve-
čer, zazněl povel ke startu benefičního běhu. 
Stovky čelovek na hlavách běžců tak na tra-
tích dva nebo tři kilometry vytvořily úchvat-
ný rej, postupně mizející ve tmě.	 (red)

Hokejistka Klára Hymlárová, která  
s tímto sportem začínala v HC Opa-
va, přivezla na konci září ukázat ho-

kejovým fanouškům do Opavy pohár Walter 
Cup. 

V týmu severoamerické profesionální ligy 
ženského ledního hokeje Minnesota Frost 
vybojovala v sezóně 2024/2025 vítězství  
a pohár označovaný jako Walter Cup, když 
Minnesota Frost ve finále soutěže porazila 
Ottawu Charge ve čtyřech zápasech a získala 

tak svůj druhý titul v řadě. Klára týmu přispě-
la jedním gólem a čtyřmi asistencemi. Pro 
hráčku s opavskými kořeny ale není Walter 
Cup první titul ze zámoří. V její sbírce jsou 
již čtyři zlaté medaile z univerzitní soutěže  
z pěti sezón v týmu Saint Cloud State Univer-
sity (2019–2024), za který odehrála 143 zápa-
sů a vstřelila 36 gólů.

Hokejová cesta Kláry Hymlárové z Opavy po-
kračovala přes Karvinou a univerzitní soutěž  
v USA až do české reprezentace a do pro-

fesionální ligy v USA.  
V dresu České repub-
liky, kde rovněž patří 
mezi největší opory 
národního týmu, má 
za sebou účast na šes-
ti mistrovstvích světa, 
kde si na krk pověsila 
dvě bronzové medaile, 
a také si zahrála v roce 
2022 na olympiádě  
v Pekingu.	 (mak)

Sport


